Propésitos de la 2da. quincena

Conceptuales

Procedimentales

Actitudinales

Propositos

¥ Explicar el sentido de los refranes dominicanos.

» Dominar las nonmas ortograficas de uso del
acento diacritico,

P Dominar las reglas de la lectura y enlona-
cidn de lextos podticos.

P Reconocer y describlr las caracteristicas
del espanel dominicano.

P Reconocer los valores de la poesia popular
dominicana.

» Producir pequenas explicaciones del senli-
do de los refranes dominicanos.

» Emplear corectamente las reglas de uso del
acento diacritice.

P> Interpretar y entonar adecuadamenle los
textos poéaticos.

» Describir las caracleristicas de los usos
regionales del espanol de la R.D.

> Expresar valores propios relacionados con
la identidad personal.

B Mostrar interés en debatir los estereolipos
relacionados cort la apariencia lisica.

» Conocer la identificacian propia y de la ter-
cara persona, la interrogacion y la negacion.

B Saber identificarse & identificar a una terce-
ra persona, preguntar y negar en siluacion
de comunicacion.

P Valorar |a solidaridad.
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» Explicar la distribucion de las aclividades
econdmicas a nivel continental y mundial y
los tipos de espacios geogréficos resultantes.

» Elaborar un mapa econdmico,

» Analizar |a situacion de |a economia mundial
actual,

» Participar en campanas y organizaclones pa-
ra paliar la desigualdad de los recursos v la
produccion a nivel mundial,

# Explicar el concepto de educacion civica y
8N valores.

B Identificar |a socledad civll y politica.

P Distinguir las formas de padicipacidn clu-
dadana,

P Hacar analisis de articulos de peribdicos o re-
vistas.

» Distinguir las formas en que sa ensefa la
Educacién Civica.

» Aprender |a imporiancia de la Educacion Ci-
vica.
» Maostrar sensibilidad por los valores.

» Explicar los procesos de oxidacion y reduc-
cibn y sus aplicaciones
P Explicar el concepto de nimero de oxidacion.

# Balancear ecuaciones redox mediante méto-
dos dilerantes.

» Resolver problemas relacionados con las le-
yes de Faraday v la electrolisis,

» Conocer los principios basicos del caloulo
de probabilldadas.

» Clasificar las distinlas situaciones aleatonas.

> Identificar los distintos eventos de azar.

» Resolver problemas de calculo de probabili-
dades,

Competencias

& Reconocer y valorar las aplicaciones de los
procesos redax en el desarrolio tecnoldgico.

» Valorar el uso del calculo de prababilidades
&n la vida soclal.

> Reconoce el senfido de los refranes domini-
canos.

B Domina las normas oriograficas de uso del
acento diacritico.

P Domina las reglas de la lectura y entonacion
de lextos poéticos.

P Reconaoce y describe las caractleristicas del
espafiol dominicano.

® Reconoce |os valores de la poesia popular
dominlcana.

» Produce pequefias explicaciones del sent)-
do de los refranes dominicanos.

> Emplea correctamente las reglas de uso del
acenta diacritico.

® Interpreta y entona adecuadamente los tex-
tos poéticos.

* Describe las caracieristicas de los usos
regionales del espanol de la R.D.

> Expresa valores propios relaclonados con la
identidad personal.

> Muestra intarés en debalir los estereolipos
relacionados con la apariencia fisica.

» Conoce |a identificacion propia y de |a terce-
ra persona, [a interrogacion y la negacion.

> Sabe |dentificarse e identifica a una tercera
persona, pregunta y niega en situacitn de
comunicacion,

» Valora la solidaridad.

» Explica la distribucian de las actividades eco-
nomicas a nive! continental y mundial y fos 1i-
pos de espacios geograficos resultantes,

» Elabora un mapa economico,

B Analiza la siftuacion de la economia mundial
actual.

¥ Participa en campanas y organizaciones pa-
ra paliar |a desigualdad de los recursos v ta
praduccion a nivel mundial,

P Explica el concepto de educacion clvica y en
valores.

» Identifica la sociedad civil y politica.

» Distingue las formas de parficipacion cluda-
dana.

B Hace analisis de articulos de periddicos o re-
visias.

P Distingue las lormas en que se ensefia la
Eduecacion Clvica.

¥ Valora la Educacion Clvica.
P Muestra sensibilidad por los valares.

BOoed® 3 9%

P Explica los procesos de oxidacion y raduc-
cion y sus aplicacionas.
¥ Explica al concepto de ndmero de oxidacian.

» Balancea ecuaciones redox mediante mélo-
dos diferantes.

> Aesuelve problemas relacionados con las le-
yes de Faraday vy la electrolisis.

» Explica los principios basicos del caloulo de
probabilidades.

# Clasifica las distintas situaciones alealorias.

P Identifica los distintos eventos de azar.

P Resuelve problemas de céleulo de probabili-
dades.
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¥ HReconoce y valora |as aplicaciones de lns
procesos tedox en el desarrollo tecnoldgica.

- Valora el uso del céiculo de probabilidades
en la vida social.




R Corerido

y procedimental

1. Lectura: texto poético.
1.1 El robo del sombrero.

2. Vocabulario, ortografia y
produccion

2.1 Refranes.
2.2 El acento diacritico.

poeético,
3. Estudio de la lengua

3.1 Caracteristicas del
espanol dominicano.

3.2 Enlaces coordinantes.
4, Literatura

5. Taller de escritura

5.1 El esquema de los
textos poeéticos.

@ Saber hacer: Actividades
del taller de escritura.

Contenido actitudinal

ca de la identidad personal.

Contenidos conceptual

2.3 Entonacion de un texto

4.1 El negro tras de la oreja.

Participacion y ddemocracia:
Expresar valores propios acer-

Entre el ser
y el parecer

Nadie es lo que parece /)

¢Alguna vez has sentido que los demas te juzgan por tu aspecto fisico, t
tu sexo o tu condicion étnica? ¢Has podido darte cuenta de que esos
juicios ni siquiera logran acercarse a la idea que tienes de ti?

La vida en sociedad obliga a las personas a relacionarse con sus seme-
jantes de una manera que casi nunca se realiza de forma directa ni
completa, sino siempre por la via de esos "atajos" que son los estereoti-
pos, los preconceptos y clichés producidos por la imaginacién colectiva,
la cual esta constantemente trabajada por miedos, angustias y pre-
siones de todo tipo.

Una adecuada comprension de la manera en que funcionan los
estereotipos permitiria resolver numerosos conflictos creados por este
modo de relacionar la esencia con las apariencias. Por esta razon, en
esta unidad encontraras algunas actividades que te pondran en con-

| tacto con valores, ideas y conceptos estereotipados, para que puedas A
H- expresar libremente tu parecer al respecto. e

* Escribe un texto en el que expreses tu manera de sentir y de pen-
sar acerca de los estereotipos, clichés e ideas comunes que te
afectan en tu vida cotidiana.
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¢Qué sabes deltema?

1. Responde.

« ¢Cuéles son los textos poéticos?
2. Explica el sentido de los siguientes refranes populares:
- El que no se puede apear, se jondea.

+ El que parte y reparte, toca la mayor parte.

3. Responde.
« Escoge las formas correctas encerrandolas en un circulo:

a) Aun/ aun no la he visto.
b) No sé/se si/si ella viene hoy.

Planifica tu trabajo

1. Reformula los siguientes mensajes sin emplear dominicanismos:
a) jAguaiten eso! Naiden me trujo na' de la capitai.

b) Ven, alusa pa' ca' pa' vel el anafe.

= En funcion de tus respuestas a los itemes anteriores, marca con una
los conceptos y procedimientos que necesitas aprender en esta unidad.:

[ Los textos [] El sentido de los [] Las zonas del
poéticos. refranes dominicanos. espafiol dominicano.

[ 1Esquemadelos []Reglasdeusodel [ ] La poesia popular
textos poéticos. acento diacritico, dominicana.

[ ] Lectura y pro- [] Caracteristicas del [ Las décimas de
duccion de tex- espanol dominicano. Juan Antonio Alix.
tos poeticos.

Mapa conceptual

La versificacion
Y

presenta dos aspectos basicos

métrica, o conteo de
silabas y acentos

¥

La unidad de medida de los
versos es la silaba métrica.
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rima, o disposicion de los sonidos
vocalicos y consonanticos en los versos
|
)

La rima es consonante si los sonidos
vocalicos y las consonantes son iguales
en los versos que riman, y asonante si
solo son iguales los sonidos vocalicos.

Fiia 1us metas. Planifica fu trabajo



4Sabes a que tipo de textos
pertenecen las décimas?

¢, Sabes cuales son las ca-
racteristicas textuales de
las décimas?

;Sabes por qué la décima
se considera una forma
poética popular?

Experiencias comunicativas

;Alguna vez has leido un tex-
to escrito en verso en el que
se cuente una historia?

[Jsi  [Ono
¢ Puedes identificar lo que di-
ferencia a un texto escrito en

verso, por ejemplo, una ora-
cion religiosa, de un poema?

[si [ No

¢ Sabes distinguir la intencion
de una persona que expresa
en verso una emocién, un
sentimiento o una circunstan-

cia personal? EJSI D No

¢ Puedes reconocer las par-
tes en gue se divide un texto

poético? [(Isi  [INo

{Sabes como se planifica la
redaccion de un texto poético?

[(Isi [JNe

¢ Sabes cuales son los recur-
sos verbales que se emplean
en la redaccion de los textos
poéticos?

1.1 Elrobo del sombrero

Mi muy estimado Morales:
esta obra te dedico,

y aunque corta, bien explico
mis aventuras fatales,

Andan por nuestros umbrales

sin el menor interés,
que el dedicartela es
porque advierte mi rudeza
que me juzgan sin cabeza
pienso hallarla en tus pies.

Aqui vino uno que vio
quien no vio a lo que vino.
La fortuna abra camino

a traer lo que llevo.

Porque ¢ cémo he de creer yo

que vino a hacer penitencia

quien con tan poca conciencia

no solo se hurtd el dinero,
sino también el sombrero
dejandome a la inclemencia?

Era Viernes Santo el dia

en que este buen corazon
se entré a hacer oracién

no en la iglesia! en sacristia.
jQué bien dispuesto venia
este espiritu sincero!

De su devocion espero

que restituya después,

no ande el diablo tan cortés

que al fin le saque el sombrero.

Bien hizo la centinela

al mal ladrén, no me espanto,

que vino el Sabado Santo

en que es fuerza hacer candela.

El tal puede dar escuela

al hombre de mejor seso,
pues habiendo mas ingreso
que poder haber hurtado,
temio el peso del pecado
llevé el pecado en el peso.

© Santillana, 5.A.




Obras de misericordia

al revés las ha entendido,
pues que desnuda al vestido
sin temor de una discordia.
Yo por la paz y concordia

en tu salud me intereso,

no te digo mas que eso

ni doy puntada en el caso,
porque de la cruz al paso
vuélvase a echarme mi peso.

Lo que a mi mas me ha admirado
es, que habiendo tanta gente
toda a cual mas penitente,

yo solo fui el azotado.

Es tan grande mi pecado

que eso y mucho mas merece;
no puedo juzgar quien fuese,

ni imaginar puedo quién;

todos son hombres de bien,

y el sombrero no aparece...

Después de la lectura

+ ;Cual es el acontecimiento
central que se cuenta en &l
texto que leiste?

+ ¢Qué sentimiento predomi-
na a lo largo del poema?

Meso Ménica
(dominicano)

ACTIVYIDADES

« ;Cual es el tema del texto?

« ¢Cual es la situacién que el autor se propone
expresar?

« ¢Cuales aspectos del texto producen la impre-
sion de que su autor emplea un tono personal?

+ ,Cual es su punto de vista?

+ Explica qué quiere decir el autor en el siguiente
pasaje de su texto:

Aqui vino uno que vio

quien ne vio a lo que vino.

La fortuna abra camino

a traer lo que llevo.

Porgue ¢como he de creer yo
que vino a hacer penitencia
quien con tan poca conciencia
no solo se hurto el dinero,
sino también el sombrero
dejdndome a la inclemencia?

- ¢En qué parte del texto el autor introduce el
tema principal?

+ ¢Cuales aspectos del texto se apartan del
estilo de expresion habitual de las personas?

« ¢Cuales elementos del texto te permiten sa-
ber que se trata de un poema?

+ ¢Cual es la intencion comunicativa del autor
en este texto?

© Santillana, 5.A,

+ (Qué aspectos de este texto te han gustado
mas? ;Por qué?

- ;En qué parte de la lectura consideras que el au-
tor alcanza su mejor trabajo de expresion? Expli-
ca tu respuesta.

+ Meso Monica es un autor dominicano del siglo
XVIIl. ¢Qué aspectos del texto te parecen de-
mostrar este hecho?
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Lee y descubre

+ Coloca tildes donde sea
necesario.

Los pilotos de altura

Nuestro capitan Oyarbide me
pregunto varias veces.

— ¢ Tu tienes buenos informes
de Chimista?

—8i, ¢por que me lo dice us-
?

—Porgue a mi me ha parecido
oir que los del barco pirata
han dicho: "ahi va Chimista".

El caso es que a mi me pare-
cio lo mismo. Luego aquello
de que el barco se llamara el
Relampago me escamaba.

Oyarbide sospechaba gque
Chimista era pirata o tenia re-
lacion con los piratas.

Intente averiguar algo en la
propia fuente.

_éTu no oiste —le dije yo a
Chimista— que del barco pira-
ta te llamaban a ti?

—iCa, hombre!

—Pues a mi se me figuro que
decian: "Ahi va Chimista". A
Oyarbide le ha parecido lo
mismo.

—No creo. No es que no co-
nozca uno granujas que andan
por tierra y por mar, pero no lo
creo. Me parece que son unos
fanaticos y que ven visiones.

Pio Baroja
(espafiol)

2.1 Refranes

* Explica el sentido de los siguientes refranes:
La jicotea no es del que la ve sino del que la coge.

Algun dia ahorcan blancos.

El que venga atras que arree,

En la casa en que uno ama hasta los perros ladran bonito.

Es mejor coser a tiempo que tener que remendar.

2.2 El acento diacritico

* El acento diacritico distingue dos palabras de escritura parecida. Se
usa en los casos siguientes:

‘Con tilde
&l pronombre: El es mi tio
mi, ti pron.: TG eres para mi
‘té nombre: Me gusta el té
si adv.
sé de saber: Lo sé
dé de dar; D& las gracias
mas adv.: No quiero mas
aiin adv. equivale a todavia: Aun no lo tengo.

Sin tilde

el articulo: Busco el libro
mi, tu posesivo: Mi deda
te pronombre: Te dije

si condicion

se pronombre: Se dijo

de preposicion: La de Ana
mas conj. equivale: a pero
aun conj. equivale: a incluso

porque nexo: Vine porque quise. | porqué sustantivo: Te diré el porqué.
que, cual, Enunciativos: qué, cual, Interragativos o
quien, cuan, Quiero que me quién, cudn, exclamativos:
cuanto, escuches. cuanto, LPor que, como,
cuando, cuando, cuando?

donde donde

+ Coloca las tildes donde las consideres necesarias:

—Aun es pronto para que llegue la guagua.
—Me han dicho que de Ia luz.

—Te he comprado un paquete de te.

— ¢ Quien ha traido esta carta?

—Ya me explicaras el porque de tu enfado.
—Dice que si; que ha sido el.
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Lee y descubre

En la lectura de la poesia, po-
demos observar varias etapas:

1.

Etapa descriptiva. Se abor-
da el modo de operar de la li-
teratura. Historicamente se
ha examinado sl poema des-
de el punto de vista métrico
(cantidad silabica, el metro,
la rima...) y de los recursos
estilisticos (metafora, meto-
nimia, sinécdoque, eic).

Los partidarios de la estilistica
proponen el examen de tres
aspectos:

La retérica o los recursos
con que se construye el
poema: linglisticos (rima.
aliteracion, cantidad silabi-
ca...), figuras del pensa-
miento y de diccion (metato-
ra, concatenacion, etc.)

El simbolismo (la imagen,
la sugerencia, la explora-
cion de los modos de repre-
sentar realidades...) es uno
de los modos de operar de
la poesia.

La interpretacion consiste
en analizar los seniidos
contenidos en el poema. Te-
ma, actitud ante la vida, in-
tencion del poeta, ideas,
conflicio y el modo de pre-
sentarlos: imagenes, métri-
ca, expresion lingliistica.

Etapa valorativa. El valor
de una obra literaria reside
en la riqueza de sus formas
expresivas y en lo que tiene
de unico y de innovador. La
obra literaria constituye una
experiencia que rebasa lo
biografico, lo individual y los
valores establecidos.

© Santillana, S.A.

2.3 Entonacién de un texto poético

La entonacion se define como el registro de valores psicolégicos que,
en los mensajes orales, se constituyen en indicios de la intencién co-
municativa que los motiva. De ese modo, un mismo enunciado puede
ser expresado en una gran variedad de entonaciones.

Ejemplo: El enunciado Sera esta tarde podria ser pronunciado con en-
tonacion interrogativa, con entonacién exclamativa de alegria, de pena,
de sorpresa, de cansancio, de ansiedad, de desesperacion, etc. Cada
entonacioén se representa con una curva distinta.

+ ¢(Sera esta tarde? « jSerd esta tarde! -+ Sera esta tarde

Desde este punto de vista, la entonacion aparece estrechamente vincu-
lada a la subjetividad del hablante, y su importancia para la adecuada
comprensién del mensaje oral puede ser determinante.

Aungue la entonacién es uno de los aspectos capitales de la lectura oral,
es en la declamacion o lectura expresiva de los textos poéticos donde és-
ta alcanza su maximo grado de importancia.

« Practica la entonacion leyendo los versos del siguiente poema hasta
que seas capaz de resaltar distintas intenciones comunicativas en los
lugares clave del texto,

El abuelo

Esta mujer angélica de ojos septentrionales,
que vive atenta al ritmo de su sangre europea,
ignora que en lo hondo de ese ritmo golpea
un negro el parche duro de roncos atabales.

Bajo la linea escueta de su nariz aguda,

la boca, en fino trazo, traza una raya breve,

y no hay cuervo que manche la geografia de nieve
de su carne, que fulge temblorosa y desnuda.

jAh mi sefiora! Mirate las venas misteriosas;
boga en el agua viva que alla dentro te fluye,
y ve pasando lirios, nelumbios, lotos, rosas;

qgue ya veras inquieta junto a la fresca orilla

la dulce sombra oscura del abuelo que huye,

el que riz6 por siempre tu cabeza amarilla.

Nicolas Guillén
(cubano)

Aplica y controla W aprendizaje




* Subraya las palabras y ex-
presiones del siguiente tex-
to que presenten caracteris-
ticas propias del espafiol
dominicano.

Cielo negro

— Ay, Marcial, he pasado todo
el dia maloso de una fiebre
loca, y esta mafiana le puse
la mano a una palma verde-
cita.

— Uté siempre quejandose,
Vale Nonino. Cuando no
son la fiebre es la raquifia.

— Marcial, de por Dios, ;qué
quieres?

— Llegé la Negra de Marcial.
iEs linda como la flor de ca-
juil! ¢Le viste los ojos, Be-
larminio? Son grandes y
con ojeras. Valgame Dios,
que mujer se ha echao ese
hombre.

— Nonino, es que pa'los laos
del Sur, la mujer sabe a ca-
nela. Uté porque no ha dio.

Néstor Caro
(dominicano)

4.1 Caracteristicas del espaiol dominicano

Aspecto fonético

Santo Domingo comparte algunos rasgos con el espafol hablado en el
area del Caribe:

= Seseo, pronunciacion de la ¢, z (0) como s.
*+ Yeismo, pronunciacién de Il como vy.
* Aspiracion faringea de la j, que es pronunciada como h aspirada.

+ Omisién de la [d] intervocélica y final, debilitamiento de las consonantes
finales.

Otros fenomenos
* Unificacion de vocales concurrentes: alcool, cooperar. (alkol) (koperar).

* Aspiracion de s, debilitamiento de la r y la |, cambio por i en algunas zo-
nas del Cibao. Carne (kar:ne), (kalne), (kahne), (kaine)

* Relajamiento en la pronunciacion de los grupos cultos pt, mn, x, bj, bd,
etc.: examen, objeto, constituir, 6ptimo...

La pronunciacién

La pronunciacién dominicana es de tono grave, tempo lento y con tenden-
cia a alargar la vocal acentuada (ofré:hkome) (adi6:)

Morfosintaxis

+ El pronombre fésil ello subsiste en algunas zonas del Cibao.
¢Hay agua? Ello hay. Ello estaba lloviznando un poco.

* Personalizacion de los verbas, incluidos el impersonal haber.
Hubieron muchos heridos.

+ Empleo de haber en lugar de ser o estar.
Habemos muchos enfermos.

+ Empleo del infinitivo con sujeto expreso.
Al yo venir, al tu decirmelo.

* Repeticion de negaciones y afirmaciones.
Eso no es asi, no. Yo si voy, si.
iAh, no, yo no sé, no!

Léxico

Sobreviven en el léxico dominicano formas arcaizantes como la expresion
diz que (se dice que, al parecer) y los verbos: aguaitar, asuntar, dilatarse,
etc. Indigenismos asociados a la flora, la fauna, a los utensilios y al espa-
nol general; entre los extranjerismos sobresalen los galicismos y los angli-
cismos lexicales y sintacticos.

Indigenismos en el espaiiol dominicano

La mayoria de los indigenismos del espafiol dominicano entraron a formar
parte del espafiol peninsular en 1492: cacique, cacao, papa, tomate, yu-
ca... De nuestra vegetacion: baitoa, cabuya, cupey, guasima, guano... O
bien de la fauna: colibri, curi, cuyaya, cao, guaraguao... comidas y bebi-
das: arepa, catibia... utensilios: burén, coa, guayo...

© Santillana, 5.A.
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« Escribe en tu cuaderno una
lista de los dominicanismos
que escuchas con mayor
frecuencia en tu entorno in-
mediato.

Africanismos en el espafiol dominicano

Son pocos, y en casi todos los casos proceden de Cuba, Puerto Rico: ché-
vere, guaguancd. En otros casos, estan ligados al sincretismo religioso:
lua, fued.

Alguna que otra sufijacion como ninga, ningo, chininingo.

El habla de Samana

En una encuesta oral, los linglistas Carlisle Gonzalez y Celso Benavides
(El espanol del Caribe, pp. 124-129) llegaron a la siguiente conclusion res-
pecto al habla de Samana:

« Discordancia de género y numero.
La carne... tenia que darselo...

= Eliminacion del articulo

Tengo @ conuquico por ai ni diendo @ escuela.
+ Eliminacion de la preposicion de:

No entendia nada espafiol.
* Pronombre expreso casi siempre:

yo cumplié, yo tuvo ahi.

+ Eliminacion de que, simplificacion de la estructura verbal desinencial.
Yo tubo ahi, Uté pué...

ACT I'Y 11D a DE S |

1. En el habla papdlar dominicana se emplea el género de estas palabras de manera vacilante. Indica en
‘cada caso cual de los géneros debemos emplear seglin la norma escrita de la lengua y como debe ha-
‘cerse la concordancia con los adjetivos o modificadores?

* (el, la) aztcar {amargo amarnal — = =
pegajosa)

(el, la) calor (pegajos

Sy i) |

= (el la) hamhreiprénlcb,,crénica)__ == ——
* (el, la) calambre (intenso, intensa)

(e, la) mar (brava, bravo) Bt

= (el, la) sartén (mugroso, mugrosa)

2. Clasifica las palabras siguientes.

a) mcatam, bastimento, furnia, alferecia, escampar, dajao, cacheo, henequén, jicara, batata, zipper, boe-

pring, ampalla, réferi, okei, yipeta, yipe, sideboard (seibo), mabi.
Indigenismos _Arcaismos Extranjerismos
- N i M
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() Literatura

La poesia popular

La poesia popular dominica-
na se caracteriza por el predo-
minio de la décima y la cuarte-
ta, es decir, dos de las formas
estraficas.

Segun Joaquin Balaguer: «[...]
la verdadera poesia popular,
esto es, aquella que nace del
contacto con el alma de la mul-
titud y del roce con las pasio-
nes del pueblo, surge en Santo
Domingo con Juan Antonio
Alix (1883-1917) el mas rego-
cijado de nuestros ingenios y el
poeta que con mayor fidelidad
ha traducido, en versos pedes-
tres, pero absolutamente es-
pontaneos, las peculiaridades
y los matices caracteristicos de
la psicologia dominicana.»

Tanto en Juan Antonio Alix co-
ma en Arturo Pellerano Castro
abundan los cuadros costum-
bristas en los que se recagen
escenas politicas, heroicas y
pintorescas de la vida campe-
sina dominicana.

En ambos autores aparecen
copiosamente expuestos los
modos de hablar del dominica-
no. En Juan Antonio Alix, por
ejemplo, se presenta el lengua-
je cibaerio con sus incorreccio-
nes y arcaismos. Alix es, ade-
mas, un claro exponente del
modo de pensar del campesino
dominicano; llegd incluso a de-
rramar su desenfado poético
en composiciones de caracter
sensual en las que se pone de
relleve la picardia del hombre
del campo dominicano,

En Arturo Pellerano Castro el
criollismo se expresa en térmi-
nos tematicos mas gue en la
forma de construir los versos.
Se trata de un poeta culto, de
expresion depurada.

4.1 El negro tras de la oreja

Como hoy la preocupacion
a mas de una gente abruma,
emplearé mi débil pluma
para darle una leccion;

pues esto en nuestra nacion
ni buen resultado deja

eso era en la Espana vieja
segun desde chico escucho,
pero hoy abunda mucho

«el negro tras de la oreja».

Todo aquel que es blanco fino
jamas se fija en blancura,
y el que no es de sangre pura
por ser blanco pierde el tino.
Si hay baile en algun CASINO
alguno siempre se queja,
pues a la blanca aconseja
que no baile con negrillo;
teniendo aunque es amarillo,
«el negro fras de la oreja».

Falta si a la obligacién
negarse una seforita

a bailar cuando la invita,
5ea quien sea en un salén.
El que tiene invitacion
ninguna sospecha deja

de que sea mala pareja,
pues alli lo han invitado,
aunque tenga remachado
«el negro tras de la oreja».

El blanco que tuvo abuela
tan prieta como el carbén,
nunca de ella hace mencion
aunque le peguen candela.
Y a la tia Dofia Habichuela,
como que era blanca vieja
de mentarla nunca deja;
para dar a comprender,

que nunca puede tener

«el negro tras de la oreja».

De la parienta Fulana

el pelo siempre se mienta;
pero nunca la pimienta

de la tia sina Sutana.

Por ser muy blanco se afana
y del negro hasta se algja,
nublando siempre una ceja
cuando aquel a hablarle viene,
porgue se cree que no tiene
«g| negro tras de la oreja».
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Después de leer esta déci-
ma de Juan Antonio Alix,
explica cual es la posicion
del autor respecto al proble-
ma del racismo entre los do-
minicanos.

Ahora la gente dique

llaman a los preocupados
los bizcochuelos lustrados
con melado de alambique,

Y por Dios que causa pique
creer que hay gente... coneja
cuando no hay persona vieja
que ya no haya contado

de aquel que tiene pegado
«el negro tras de la orejax.

El que se crea preocupado
que se largue alld a La Habana,
que en la tierra dominicana
no les da buen resultado.
Y el bizcochuelo lustrado
aunque sea con miel de abeja,
no dé motivo de queja
que todo esto es tonteria,
pues estd a la moda hoy dia
«gl| negro tras de la oreja».
Juan Antonio Alix
(dominicano)

ACTIVIDADTES
1. Responde.

+ ¢ Cuél es el tema del poema de Juan Antonio Alix?

+ ¢Queé relacion puedes establecer entre este poema y la cultura dominicana?

* Indica el tema, la actitud del decimero (exaltacion, sétira, etc.) y el tipo de versificacion (cantidad
silabica y tipo de rima) del texto.

* ¢Cual es el valor que tiene actualmente en nuestra cultura la expresion "El negro tras de la oreja"?

¢Cual es la intencion del poeta? Argumenta tu respuesta.

©Ssantillana, 5.A.
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La versificacion

La retérica clasica estudiaba el
verso a partir de dos conceptos
basicos: el metro y la rima. La
unidad de medida de los versos
es la silaba métrica, la cual se
relaciona con los efectos ritmi-
cos del verso. Asi, el lugar donde
recae el acento en la palabra si-
tuada al final del verso altera el
conteo silabico.

+ Si la palabra es aguda, se
debe agregar una silaba mé-
trica a la suma de las que
componen el verso. Ejem-
plo: ;Dén-de-vas-tan-in-fe-
liz? (7+1=8).

+ Si la palabra es grave, la
cantidad de silabas métricas
no se altera. Ejemplo: ;Dén-
de-vas-Al-fon-so-do-ce?

* Si la palabra es esdrijula,
se debe restar una silaba
métrica a la suma de las que
componen el verso. Ejem-
plo: po-bre-in-cu-ra-ble-so-
nam-bu-la (9-1 = 8 silabas)

La pronunciacién de ciertas
uniones de palabras también
puede afectar el conteo de las
silabas métricas:

+ La sinalefa resulta de la pro-
nunciacion como diptongo de
dos vocales pertenecientes a
dos silabas contiguas. Se
resta una silaba por cada si-
nalefa. Ejemplo: Es-plén-di-
da-en-el-cie-lo, u-na-ma-gi-
ca es-tre-lla (14 silabas).

+ La dialefa o diéresis consis-
te en deshacer un diptongo
para poder sumarle al verso
una silaba més. Con este re-
curso se consigue también
darle relieve fénico a algunas
palabras. Se marca con una
dieresis si se utiliza en el se-
no de una palabra: o-ri-en-te.

5.1 El esquema poético

Se llama metro a la medida a la que se ajustan los versos. Se llama rima
a la igualdad de sonidos que tienen dos o mas versos a partir de la (ltima
silaba acentuada. La rima es consonante si los sonidos vocalicos y las
consonantes son iguales en los versos que riman. Ejemplos: palido, célido,

eescualido. La rima es asonante si sélo son iguales los sonidos vocélicos.

Ejemplos: sola, remota. Si los versos no riman entre si se llaman versos
sueltos, blancos o libres.

* Entre los distintos métodos que los poetas emplean para escribir sus
textos, el siguiente es uno de las mas simples y eficaces. Escribe un
poema siguiendo los pasos que se enumeran a continuacion:

Planifica tu escrito

* En una hoja de papel, escribe las palabras siguientes, disponiéndolas
de la manera que aparecen en el ejemplo (también puedes escribir otra
lista de palabras procurando que éstas mantengan la rima):

cara
corazon
razon
aclara
compara
- ~ vieja

= gueja
— . alegria
N _ confia

~ aleja

* Llena las lineas en blanco correspondientes a los versos. Procura que
cada verso esté compuesto del mismo nimero de silabas métricas, y
que los acentos se repartan a lo largo de los versos segun el siguiente
esquema (cada * indica el lugar donde deben ir colocadas las silabas
acentuadas):

= = cara

corazén

razén

aclara

compara

. vieja

= queja

alegria

- confia

— — aleja
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+ El acento diacritico distingue dos palabras de escri-

1. Escribe un texto poético sobre un tema de tu eleccién aplicando lo que aprendiste en esta unidad. Ten

en cuenta:

+ Mantener la unidad tematica a lo largo de todo el texto.

* Mantener la misma medida métrica en los versos de tu texto.

+ Emplear recursos prosodicos (diéresis, sinalefa) para ajustar las medidas de tus versos.
Aplicar un tipo de rima fijo para cada estrofa de tu texto.

tura parecida.

La entonacion se define como el registro de valores
psicologicos que, en los mensajes orales, se consti-
tuyen en indicios de la intencién comunicativa que
los motiva. De ese modo, un mismo enunciado puede
ser expresado en una gran variedad de entonaciones,

Santo Domingo comparte algunos rasgos con el espa-
fiol hablado en el Caribe: seseo, pronunciacion de la
¢, Z (0) como s; yeismo, pronunciacion de Il como y;
aspiracion faringea de la j, que es pronunciada como
h aspirada.

Se llama metro a la medida a la que se ajustan los
versos. Se llama rima a la igualdad de sonidos que
tienen dos 0 més versos a partir de la tltima silaba
acentuada. La rima es consonante si los sonidos
vocalicos y las consonantes son iguales en los ver-
508 que riman: Ejemplos: palido, calido, escualido.
La rima es asonante si solamente los sonidos vo-
calicos son iguales. Ejemplos: sola, remota. Si los
versos no riman entre si se llaman versos sueltos,
libres o blancos.

La poesia popular dominicana se caracteriza por
el predominio de la décima y la cuarteta, es decir,
dos de las formas estroficas.

©santillana, S.A.
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Entrer en contact, poser
des questions, nier

(Frances)

—

Contenu conceptuel
et procédural

— Actes de parole

Identifier quelqu’un,
s'identifier.

= Poser des guestions.
= Nier.

M Savoir faire:

« Entrer en contact.

+ |denfifier quelqu'un,
s'identifier.

« Poser des questions.

Je...

»  Nier.
Contenu actitudinel

— Thémes transversaux
Interculturel,

Participer: Mrme. Dupont Quelle est 'attitude de Mme Dupont?

est solidaire.
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Compréhension globale

1. Lis.

Maria: Excusez-moi: comment vous appelez-vous?

Dans le cours de francais

Mme. Johnson: Je m'appelle Betty Johnson. Et vous?
Maria: Je m'appelle Maria Lopez. Vous étes dominicaine?
Johnson: Non, je suis américaine. Je suis née a Miami.
Mme. Johnson: Qui est-ce?

Maria: Je ne sais pas.

M. Vincent: C'est un nouvel étudiant de frangais. Il est cubain.
Il s'appelle Sergio Martinez.

2. Vrai (V) ou faux (F). i

© Santillana, S.A.
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[C] Mme Johnson est nee aux Etas Unis,
D Le nouvel étudiant est italien.
L] Maria ne connait pas le nouvel étudiant.
L] Mme Johnson connait Maria.
Planifie ton travail |
* Lis le contenu (p.82). Prépare I'étude de I'unité.
Carte conceptuelle
L'unité
I i
Planification Exécution Controle Remédiation
I [ [ ]
£ / N\ N\
rﬂéception Production ——| Interaction ] Médiation
y V ¥ V
* Dialogues - Exefcices Imaginer des  Autocorrection
F dialogues
* Lecture - Compléter,
répondre Culture
+ Comparer
les cultures
en espagnol

Flanilication {Planificacion)
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APPRENDS
LES VERBES

+ Ecoute et répéte.

Habiter
J'habite
Tu habites
On, il, elle habite
Nous habitons
Vous habitez
lls, elles habitent |

a Saint-
Domingue

Habiter a la forme
négative

Je n’habite pas
Tu n'habites pas
On, il, elle n'habite pas |3
Nous n’habitons pas
Vous n'habitez pas

lls, elles n’habitent pas
Exemple:

Rudy n’habite pas a Paris, il
habite a Saint-Domingue.

Connaitre
Je connais
Tu connais
On, il, elle connait
Nous connaissons
Vous connaissez
lls, elles connaissent

Paris

Connaitre a la forme
négative

Je ne connais pas.

Tu ne connais pas.

On, il, elle ne connait pas.
Nous ne connaissons pas.
Vous ne connaissez pas.

lls, elles ne connaissent pas.
Exemple: Maria connait Inés.
Maria et Betty ne connais-

sent pas le nouvel étudiant. )

1.1Apprends

1 Les nombres (suite)

31 32 33 34 35
frente-et-un frente-deux trente-trois trente-quatre trente-cing
36 37 38 89 40
frente-six trente-sept frente-huit trente-neuf quarante
41 42 43 44 45
quarante-et-un  quarante-deux  quarante-frois  quarante-quatre  quarante-cing
quarante-six =~ quaranie-sept  quarante-huit  quarante-neuf cinquante
B 52 53 54 55
cinquante-et-un  cinquante-deux  cinquante-frois cinquante-quatre  cinquante-cing
56 &7 58 59 80

cinquante-six  cinquante-sept  cinquante-huit  cinquante-neuf soixante

2 Quel dge avez -vous?
Maria: Quel age avez-vous Mme. Johnson?
Mme. Johnson: J'ai 35 ans.
Maria: Vous étes jeune.
Mme. Johnson: El vous Maria, quel age avez-vous?
Maria: J'ai 34 ans .
Exemple:
Quel &ge a Maria?
Maria: a 34 ans.

3 Ou habitez vous?
Maria vous habitez ou?

Mme. Johnson: J'habite
2, Padre Boil & Gascue et vous?

Maria: J'habite 3, rue Santiago.
Exemple:

Ou habite Maria?

Elle habite 3, rue Santiago.
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1 Le cours de M. Vincent

M. Vincent fait un cours de frangais mar-
di, mercredi et vendredi de 18 h a 19 h,

Maria, Betty et Sergio sont étudiants de

francais.

Sergio.
2 Se tutoyer

Maria: je peux vous tutoyer?
Betty: Oui.

me tutoyer.

AN
\ \{

\\\ ‘ \\
W

4
|
\
\
\

)|

\
\
!

A3
!

Betty et Maria ne connaissent pas

Sergio: Bonjour! Je m'appelle Sergio
Marifiez. Je suis cubain. Vous pouvez

Maria et Mme. Johnson: D'accord.

b

APPRENDS

LES VERB

+ Ecoute et répéte. %

Pouvoir

Je peux

Tu peux

On, il, elle peut
Nous pouvons
Vous pouvez

lls, elles peuvent

Exemple:

Maria peut tutoyer Sergio

et Mme Johnson.

ES

&

POSER DES
QUESTIONS

Ecoute et répéte. ;
- Ou habites-tu? Tu habites

ou?

- Ou habitez-vous? Vous

habitez ou?

- Quel age avez-vous? Vous

avez quel age?

- Quel age as-tu? Tu as quel

S age?
- Quelle est...? )
1. Vrai[V]on faux[F]?
[I-Sergjio Marifiez est cubain.
[IMaria, Betty et Sergio sont étudiants de francais
[Le professeur de frangais de Sergio s'appelle M. Lépez. [E]
[LIM. Vincent a cours de frangais trois jours par semaine.
2. Complé‘.te
« Maria connait Sergio. ne... pas
- Bettyne  pas Sergio. “conpalt E
+ Sergio est dominicain. SO g wp——
s peuvent tutoyer M. Vincent. A&+ pas:

W Maintenant écoute le CD et répéte. %

O Santillana, 5.4,
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habite

Quelle age as-tu ?
Ol habite Betty 7
Ot habite Marfa 7

Je ne suis pas professeur de frangais.

Il n'est pas ingénieur.

Je n'ai pas dix ans.

Je n'habite pas rue Padre Boil

Respuesta libre.
Respuesta libre.

Non, je ne suis pas américain(e) je
suis dominicaine(e).

3.1 Ecris

1 Compleéte.
* M.Vincent  professeur de francais.
« Il & Saint-Domingue.

- Quel &ge a-t-il 7 Il a 40 ans. |l est jeune.

* llestfrancais. Il cours lundi, mercredi et vendredi.

B Maintenant écoute e CD et répéte. %

2 Ecris les questions. l

+ Jai25ans » - -

+ Betfty habite a Saint-Domingue —»
* Maria habite ou numéro 3, rue Santiago.

B Maintenant écoute le CD et répéte. %

3 Réponds. I

» Tu es professeur de francais?
Non,
* |l est ingénieur?

Non, B
+ Tu as dix ans?

Non,

+ Vous habitez rue Padre Boil?
Nen,

B Maintenant écoute le CD et répéte. g

4 Compléte. I

* Quel age as-tu? o
< O habites-tu? N
+ Tu es américain(e)?

86
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Se présenter
1 Lis la fiche.
Fiche
Nom: Jiménez
Prénom: Juana
Age: 35 ans
Profession: secrétaire

Adresse: 5 rue Rodriguez Urdaneta (Gascue) Saint-Domingue

Quel age a Juana?
 — ~——— Ellea85ans

» Qu'est-ce qu'elle fait?

- ! > ~— Elle est secrétaire
+ Juana habite oli? .
= — ‘Ellehabite 5, rue Rodriguez Urdaneta
« Tu habites ou? (Gascue) a Saint-Domingue.
. ' Jhabite...
+ Tu as quel age?
=== — Jai...

B Reéponds aux questions. #

culture

1 Lis.

* Quelle est I'attitude d'Olimpia?

Contenu conceptuel et procédural . :;es nomgres: de 31 a 60.

* Forme négative: ne... pas; n'... pas
COmrnuplcatlf * Les questions: Quelle age avez, vous?...
Identifier quelqu'un, s’identifier. Ou habitez-vous... Ol habites-tu? Tu habites oi?
Ou habitez-vous? Vous habitez oli? Quel age
avez-vous? Vous avez quel age? Quel Age as-tu?

Poser des questions.

Nier Tu as quel age? Quelle est... ton age?
Linguistique Contenu actitudinel ('interculturel)
Les verbes: connaitre, habiter, pouvoir. Solidarité.
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El espacio
econédmico mundial

Contenidos conceptual
y procedimental

1. Actividades primarias
1.1 ;Qué son las actividades
primarias?
1.2 La silvicultura.
1.3 La agricultura.

1.4 La cria de animales y
aves.

1.5 La pescay la caza.
1.6 La mineria.

2. Actividades secundarias vy
terciarias.

2.1 Las actividades secunda-
rias y terciarias,

2.2 La industna.
2.3 El comercio.

2.4 El transporte y las comuni-
caciones.

2.5 El turismo.

3. Aspectos economicos de Eu-
ropa y Africa.

3.1 Europa.
3.2 Africa.
4. Aspectos econémicos de Asia

y Oceania. Temas transversales: Participacion y democracia

R La accién humana sobre el suelo
4.2 QOceania.

5. El suelo y la explotacién agri- Desde el momento en que los seres h_urnanos comenzaron a aban-
cola. donar la vida nomada y a crear poblaciones estables, su dependen-
5.4 Tipos: db: propisdad :del cia de los suelos productivos comenzé a ser mayor.

suelo, Para poder mantener la poblacion mundial es necesario que todas

5.2 Los sistemas de cultivo. las colectividades humanas tomen en cuenta la importancia de la
5.3 Los tipos de cultivo. conservacion de los suelos y su fertilidad. Mientras exista un aumen-
to de la poblacion, existe una disminucién en la disponibilidad de los

W Saber hacer: Un mapa eco- suelos, por lo tanto, es necesario equilibrar la produccion y la de-

némico. manda de alimentos. =

Pa ﬂi?;;i?;?:::::::::;m: + ¢Cual es la relacion entre la poblacion vy la produccion de alimentos?

La accién humana sobre el + ¢Qué deben hacer los seres humanos para conservar y proteger

suelo. el suelo?
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¢Qué sabes del lema?

= ,Cuédles son las actividades primarias?

+ ¢En qué continentes se localizan las principales regiones industriales
del mundo?

+ iExiste equidad en el reparto de las industrias a nivel mundial?
Explica tu respuesta.

Planifica tu trabajo

1. ;Cuales de las siguientes actividades econémicas consideras mas
importantes para el analisis del desarrollo econémico de un pais?

Enuméralas.

] Industria, []Ganaderia.
[J Agricultura. []Pesca.

[ ] Mineria. []Transporte.
(1 Turismo.

2. Justifica tu eleccion.

: Mapa conceptual
GRADO DE INDUSTRIALIZACION
:l Muy bajo o bajo

... Primarias Secundarias Terciarias
Medio i I I
. \ La agricultura ] La industria: I El comercio J
Moderado y alto ' industria ligera e .
T .
i El turi
AREAS INDUSTRIALES |_Fasivicultsn | | L
\ La cria de animales | | lasalud |
inci 5 i i y aves |
Principales areas industriales ; | I T2 odicanion l

\ La mineria
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Piensay responde

» (Cual es la importancia de
la agricultura?

« (Qué es la silvicultura?

2% e 18 r
La cria de aves se ha convertido en una de
las principales actividades economicas
en la mayoria de los paises del mundo.

1.1 ¢Qué son las actividades primarias?

Las actividades primarias son aquéllas que estan basadas en la obten-
cion de productos de los recursos naturales, sin procesamiento. Es decir,
se obtienen tal y cual nos la presenta la madre naturaleza, Esas activida-
des son: la agricultura, la pesca, la silvicultura, la cria de animales y aves,
la extraccion mineral, la caza, la recoleccion de frutos, entre otras.

1.2 Lasilvicultura

La silvicultura es el cuidado y la explotacién de los bosques, partiendo
de un conjunto de conocimientos y técnicas apropiadas para tales fines. Los
bosques pueden ser de tipos muy variados segtn las especies vegetales, el
clima, el suelo, el subsuelo, la fauna y la accién humana. El bosque contri-
buye a impedir la erosion del suelo, regula la humedad de la atmésfera, per-
mite el desarrollo de la fauna, ofrece al hombre sus frutos y madera y sirve
de lugar de esparcimiento.

La explotacién y el deterioro de los recursos forestales ha reducido las ex-
tensiones de bosques, con graves repercusiones en el clima, el suelo y el
desarrollo de especies animales y vegetales. La ecologia forestal se basa
en los conocimientos sobre el control, la composicion y el crecimiento de un
bosque. Sus objetivos son aumentar la produccion mas alla del nivel que
alcanzan los montes naturales protegidos, favorecer la regeneracion de
la vegetacion y lograr la estabilidad de los suelos o disminuir el riesgo de
incendios y plagas. Con esto se pretende obtener una rentabilidad ecolé-
gica y/o econdomica.

1.3 La agricultura

La agricultura es el cultivo de la tierra o explotacion metodica de los re-
cursos vegetales del suelo para la produccion de los alimentos y de las
materias primas industriales. Se cree que, a partir del afio 3,000 a. C, se
comenzo el cultivo de ciertas especies vegetales y la domesticacion de al-
gunas especies de animales. Se considera que los primeros lugares don-
de se inicio la agricultura como actividad econémica humana fueron: Chi-
na, América y el Medio Oriente.

La agricultura permitié la formacion de sociedades humanas sedentarias,
el crecimiento de la poblacion, la aparicién de clases sociales, el comercio
y la evolucion de las creencias religiosas. A partir del siglo XIX, se ha pro-
ducido una revolucién de la agricultura con la mecanizacion, las técnicas
de abono y riego, y la aplicacion de los avances de la genética a la mejora
de las especies cultivables.

Principales cultivos del mundo. Produccién ano 2000

Cana de azlcar ..,.... 1,281,767,380 | Papas .....:.oovvuiuns 308,216,588
Arroz concascara ... .. .. 597,154,664 | Remolacha azucarera 240,888,712
Maiz .................589,355356 | Oleaginosas ........... 206,499,017
T casimin v 580,014,595 | Hortalizas frescas . ...... 192,164,830
Alfalfa . . cee.....B14854458 | Yuca ... e 171,517,343
Maiz forrajero .......... 474,078,060 | Batata ................141,069,941
Frutas (sin citricos) ...... 459,210,720 | Cebada . . ............. 104,966,628

Grafico con los principales cultivos a nivel mundial.
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Agricultura intensiva y
agricultura extensiva
La agricultura es intensiva cuan-
do la produccién que se saca de
una superficie es muy alta. Este ti-
po de agricultura se desarrolla, por
ejemplo, en el Asia monzdnica,
donde hay abundancia de agua.

Esta parte del continente asiati-
co aporta mas del 90% de la
produccion mundial de arroz. En
esias zonas irabajan muchas
personas en los arrozales y en
la mayoria de los anos se pue-
den recolectar hasta dos o tres
cosechas.

La agricultura extensiva se ca-
racteriza porque se desarrolla
en grandes superficies y su pro-
duccion es pobre.

m— OO

Kalahari,

Bosquimanos cazando en el desierto de

1.4 Lacria de animales y aves

Una de las principales actividades econémicas de la humanidad es la cria
de animales y aves, con fines comerciales, de autoconsumo o de esparci-
miento. La domesticacién de animales por el hombre se remonta al Gltimo
periodo interglaciar, cuando fue domesticado el perro. La ganaderia es el
renglon mas representativo en cuanto se refiere a la cria de animales de
gran tamano, para el consumo humano. La ganaderia puede ser: bovina o
vacuna, ovina o lanar, caballar y caprina.

Los principales tipos de ganaderia son: sedentaria, en la que los anima-
les no se trasladan, sino que se les tiene en un sitio determinado, que pue-
de ser en una finca cercada, como en los paises tropicales y ecuatoriales,
o en establos, como en los paises de climas frios; transhumante o noma-
da, en la que el ganado se mueve periddicamente en busca de pastos para
su alimentacién. Segun el uso que se le dé al espacio, la ganaderia pue-
de ser extensiva, en la que se utilizan grandes extensiones de tierra no
agricolas, e intensiva, aprovechando territorios reducidos pero con gran
desarrollo de la tecnologia. La avicultura es la cria de aves para el consu-
mo humano de su carne, huevos y la utilizacion de las plumas,

En la actualidad, la cria de pollos y gallinas desempena un papel importan-
fe en materia de alimentacion mundial, Ademas, son importantes también,
las crias de pavos, patos y otros.

1.5 La pescaylacaza

La pesca y la caza corresponden al sector de recoleccion o captura de ani-
males silvestres en el mar o en la tierra mediante el uso de técnicas cada vez
mas especializadas.

Desde el punto de vista econémico, la pesca es mas significativa que la ca-
za. La pesca mas importante es la que se practica en los mares y océanos,
de los que solo se aprovecha un 20% de su espacio, y Unicamente, hasta
unos 200 metros de profundidad. Las principales areas pesqueras del mun-
do se localizan en el Atlantico Norte y el Pacifico Norte, donde méas se desa-
rrolla el plancton, que es el alimento bésico de los peces. La pesca fluvial
(de los rios) no es tan importante y desarrollada como la del mar. El cultivo
de camarones y langostas en estanques ha alcanzado ciertos niveles de de-
sarrollo en los Ultimos afios, como una modalidad de pesca en tierra.

1.6 Lamineria

La mineria constituye también uno de los renglones mas importantes de la
actividad econdmica mundial. La explotacion de los recursos derivados
del subsuelo y las rocas proporciona, a los pueblos que la usan sabia-
mente, fabulosas fuentes de riquezas, como por ejemplo: el petrdleo, el
carbén mineral, el oro, la plata, el gas natural, que mediante los procesos
modernos permiten el desarrollo de las industrias pesadas y livianas.

1. Marca con unaX las actividades que corresponden al sector primario.

[CITurismo.
[Pesca

@ Santillana, S.A.

[_] Agricultura.
[_] Transporte.

[ Industria.
[]Mineria.
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Piensa y responde

+ ¢Cuales son las principales
actividades secundarias vy
terciarias?

« ¢Qué influencia tiene el de-
sarrollo de la red del trans-
porte en la economia?

Industria siderurgica. Alemania.

2.1 Las actividades secundarias y terciarias

Las actividades secundarias son aquéllas que utilizan y transforman las
materias primas que, originalmente, han sido obtenidas de la naturaleza.
La actividad secundaria fundamental es la industria y sus diversos tipos: la
industria pesada y la industria ligera o manufacturera.

Las actividades terciarias son aquéllas que se dedican al intercambio de
bienes y servicios, por lo tanto, no producen bienes materiales. El sector
terciario esta compuesto por actividades como: el transporte, el comercio,
el turismo, la salud, la educacion, entre otros.

2.2 Laindustria

La industria es el conjunto de actividades orientadas a la transformacion
de materias primas en objetos o productos preparados para el consumo.

La industria se caracteriza por su generacion en serie, lo que la hace dife-
rente a la artesania.

Los tipos de industria son: basica, que produce instrumentos para otras in-
dustrias; ligera, que elabora productos pequenios y/o en pequenas cantida-
des; pesada, que elabora productos grandes y/o en grandes cantidades.

La industria constituye el sector secundario de la economia, y fundamental-
mente, se clasifica en tres grandes grupos:

+ Energéticas, de los saltos de agua (hidroeléctrica), de la fusion atémica
(nuclear), del calor del sol (solar), de la fuerza del viento (edlica), de las
mareas (maremotriz), y ofros.

+ Extractivas, que extraen del subsuelo los minerales, las rocas (canteras),
los hidrocarburos (petréleo), el gas natural, entre otras.

* De transformacién, que fabrican productos acabados o semielaborados,
como son: basicas, de bienes de equipos, de bienes de consumo perece-
dero y de bienes de consumo duradero.

En el mundo, las grandes areas industriales se localizan en Estados Uni-
dos, Canada, Europa, Japén y Rusia.

Otras areas, con un desarrollo industrial m&s o menos importante, corres-
ponden a China, Corea del Sur, Taiwan, Brasil, Argentina, México, Australia
y algunos paises petroleros del Medio Oriente. Los demas paises del pla-
neta no poseen un desarrollo industrial importante.

2.3 El comercio

El comercio forma parte del conjunto de actividades del sector terciario.
Es un tipo de actividad que consiste en la compra, venta o intercambio de
productos con la finalidad de obtener ganancia o algtn otro beneficio.

La revolucion industrial y tecnol6gica en algunos paises europeos y en los
Estados Unidos, supuso un gran impulso para el comercio interno y la apa-
ricion de un tipo de intercambio comercial con el resto del mundo, que se
mantiene en nuestro dias. En este intercambio comercial, los paises desa-
rrollados compran materias primas a los subdesarrollados, y a la vez, les
venden productos acabados y equipos pesados y livianos.

©3antillana, S.A.
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Red de transporte

Una red de transporte es un
conjunto de carreteras, vias fé-
rreas, puertos, aeropuertos, ca-
nales, que comunican los dife-
rentes puntos de un territorio.
Normalmente, los paises desa-
rrollados tienen una red de trans-
porte densa y organizada.

Las redes de transporte de los
paises y regiones subdesarrolla-
dos son poco densas y articula-
das, pobres y deficientes.

El turismo de playa es uno de los mds so-
licitados .

2.4 Transporte y comunicaciones

El transporte y las comunicaciones, en sentido general, corresponden al
sector terciario.

El transporte es la actividad dedicada a movilizar personas o cosas de un
lugar a ofro.

Los principales medios de transporte son: las carreteras, las autopistas,
los caminos vecinales, las vias férreas, los mares y océanos, los rios y la-
gos y el espacio aéreo. De aqui provienen los principales tipos de trans-
porte a nivel mundial: transporte terrestre (automoviles, autobuses, ca-
miones, trenes), transporte maritimo (barcos, submarinos) y transporte aé-
reo (aviones, helicopteros, dirigibles).

La comunicacién es la transmisién de un mensaje entre dos o mas indi-
viduos, sistemas u organismos, que puede ser mediante la radio, la pren-
sa, la television, el télefono, el telégrafo, el correo, la Internet, las carrete-
ras, el aire y el mar.

2.5 Elturismo

El turismo es el desplazamiento de poblacion ligado a los actividades de
recreo a otros lugares o paises diferentes al lugar de origen o de residen-
cia, con la finalidad de disfrutar de sus bellezas naturales y/o culturales, sin
el desempefio de una labor productiva en el orden economico.

El turismo se ha destacado tanto, en los ultimos afos, que en la mayoria
de los paises del mundo se ha convertido en una de las principales fuen-
tes de empleo y de divisas.

Existen diferentes tipos de turismo: ecoldgico, de playas, de montana y
rios; de convenciones y congresos, religioso y cultural, peregrinaciones,
visitas a basilicas y santuarios, de monumentos historicos, entre otros.

El turismo tambien pertenece al conjunto de actividades del sector tercia-
rio, por ser una actividad fundamentalmente de servicios. Las areas geo-
graficas destinadas al turismo, por poseer ciertos atractivos para los visi-
tantes, se denominan polos turisticos.

Segin la procedencia de los visitantes el turismo puede ser interno o ex-
tranjero:

- Turismo interno es aquel que realizan los propios habitantes de un pais,
que en los periodos de vacaciones o descanso, se trasladan a diversos
lugares para descansar.

* Turismo de extranjeros, como su nombre lo indica, es aquél llevado a
cabo por personas de otros paises que visitan un pais ajeno para disfru-
tar de sus encantos naturales y/o culturales. Por lo regular, viajan con pa-
quetes prepagados con todo incluido. Este tipo de turismo es el que mas
se ha extendido en todo el mundo.

1. Analiza detenidamente cada una de las principales actividades econdmicas secundarias, y elabora, en tu
cuaderno, un listado con los elementos mas notorios de cada una de esas actividades que, de acuerdo a
tu opinién, son prioritarias para el desarrollo econémico de un pais.

© Santillana, S.A

Aplica y controla tu aprendizaje

93




Piensa y responde

+ ¢Cuédles son los niveles de
desarrollo y los aspectos
econdomicos mas impor-
tantes de Europa y Africa?

+ ¢ Por qué Africa es el conti-
nente menos desarrollado?

POBLACION AGTIVA DEL SECTOR PRIMARIO
] manos det 5% [0 Del 5% al 155 B Mds del 15%

Poblacidn activa agraria en Europa.

[ Menos dal 30% 50 Del 30% al dosdlll Mas del 405
Poblacién activa industrial en Europa.

7

POBLACION ACTIVA DEL SECTOR PRIMARIO
[ Menos del 0o 51 Oet 50%% 65 B Mas vol 65%

Poblacién activa en el sector servicios en
Europa.

3.1 Europa

Europa es el continente de mayor desarrollo econémico del planeta. To-
dos los renglones productivos se sitian en los peldafios mas elevados de
la tecnologia y la ciencia. Europa es el continente mas industrializado del
globo. Es la cuna de la industria, y por ende, en él se encuentran industrias
de todos los tipos y niveles. Los paises donde la industria es predominan-
te como renglon econdmico son Alemania, Francia, Gran Bretafa, Italia y
Rusia —que pertenecen al grupo de los ocho paises mas desarrollados del
planeta— y Suecia y la Republica Checa.

La mineria. Los europeos han sabido utilizar, 6ptimamente, sus recur-
sos minerales, que no son tan abundantes como en los demas continen-
tes, principalmente el hierro y la hulla, indispensables para la fabricacion
del acero, con el cual se construyen las maquinas pesadas y livianas. Lo
mismo han hecho con el uranio, material imprescindible para la produc-
cién de la energia nuclear, utilizada en paises cormo Francia, Alemania,
Gran Bretana, ltalia, Rusia y Ucrania.

Los paises de mayor produccion de hulla y mineral de hierro son: Bélgica,
Holanda o Paises Bajos, Luxemburgo, Francia, Alemania, Gran Bretafa,
Suecia, Rusia, Ucrania, Espafa, Polonia, entre otros. Los mayores produc-
tores de cobre son: Suecia, Finlandia, Espaia, Alemania y la Rep(iblica Che-
ca. El petrdleo, aunque no es muy abundante en Europa, se produce en
buenas cantidades en Rusia, Ucrania, Rumania, Hungria y Gran Bretana.

Los recursos hidricos. Los pueblos europeos han sabido utilizar sus re-
cursos hidricos, no sélo para la pesca y la navegacion, sino también, para
la produccion de energia hidroeléctrica y la irrigacion de sus tierras agrico-
las, especialmente en Alemania, Italia, Francia, Rusia, Suecia y Finlandia.

La agricultura, ganaderia y la pesca. En Europa estas actividades es-
tan. tambien, entre las mas desarrolladas del mundo, y es el continente
que posee la mayor proporcion de suelos cultivados en relacién con su
territorio, pero para lograr esto, los europeos debieron disminuir, sustan-
cialmente, sus areas boscosas al paso de los siglos. Las areas de mayor
explotacion de madera se ubican en Alemania y Polonia, y al Norte de
Suecia, Finlandia y Rusia. La ganaderia es la actividad dominante en Di-
namarca, Suiza, Holanda o Paises Bajos, Escocia, Rusia, Hungria, Espa-
na, Francia, entre otros.

Los paises donde predomina la agropecuaria, como actividad econémica prin-
cipal, son: Albania, Bosnia-Herzegovina, Bulgaria, Croacia, Dinamarca, Holan-
da o Paises Bajos, Eslovaquia, Eslovenia, Espana, Finlandia, Grecia, Hungria,
Iranda, Islandia, Macedonia, Noruega, Polonia, Portugal, Rumania, Turquia,
Ucrania y Yugoslavia. Los principales renglones agricolas de Europa son: el
trigo, que se produce mayormente, en Ucrania, Rusia, Polonia, Rumania, Es-
pana, Grecia y Francia. La vid, producto, fundamentalmente, de Espafa, Por-
tugal, Italia y Grecia. Las frutas, en Espafia, Portugal, ltalia, Grecia, Bulgaria
y Rumania. La pesca, es una actividad caracteristica de Noruega, y de los
paises y regiones aledanas al mar Mediterraneo y al mar Cantabrico.

El comercio. A pesar de su gran desarrollo agricola, ganadero e industrial,
los europeas necesitan comerciar con otros paises del mundo, a los cuales
les venden maquinarias y productos quimicos, y adquieren de ellos cerea-
les, cafe, azucar de cafa, bananas, frutas y otros, que por sus condiciones
climaticas les es imposible producir con calidad y abundancia.
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El desarrollo economico

Unao de los principales frenos de
la econémica africana es la de-
pendencia del exterior. El pro-
ceso de descolonizacion del
continente conllevé la indepen-
dencia politica, pero la econo-
mia continda subordinada a la
de los paises mas industrializa-
dos del mundo.

Africa vende materias primas
a bajo precio y, debido a su es-
caso desarrollo industrial, com-
pra manufacturas. Como ge-
neralmente las manufacturas
son mas caras, gasta mas de lo
que ingresa. Por ello, los paises
africanos han tenido que pedir
numerosos créditos a los pai-
ses ricos, lo que ha provocado
una enorme deuda.

Plataforma petrolifera. Nigeria.

ACTIYI1IDADTES

1. Analiza el siguiente grafico y responde.

3.2 Africa

Africa es el continente mas pobre del planeta. Su desarrollo econdmico
se ha visto limitado desde los tiempos de la trata de esclavos.

Africa fue utilizada por los europeos como fuente de materias primas pa-
ra abastecer sus mercados, lo que impidié en parte, el avance econdémico
de sus propios habitantes.

Las regiones mas prosperas del continente africano se encuentran en al-
gunas mesetas interiores dotadas de mejores recursos naturales (suelos
fertiles, minas y rios), asi como en las inmediaciones de las costas Norte
y Sur, las cuales han estado en contacto permanente con los europeos y
con los arabes desde hace muchos siglos.

* La mineria. Los principales productos minerales son cobre, estafio, man-
ganeso, org, cobalto, uranio, diamantes industriales y petroleo.

La Repliblica de Sudafrica se creo por y para la explotacién minera, basica-
mente, de oro y de diamantes.

+ Agricultura y ganaderia. Todavia algunos grupos nativos africanos cul-
tivan la tierra de forma muy primitiva, y también, existen numerosas tri-
bus némadas que viven de la recoleccion, la caza y el pastoreo en tierras
aridas. No obstante, en Africa se desarrollan muchos cultivos comerciales
o plantaciones de mercado, la gran mayoria fomentada desde los tiempos
de la colonizacion europea.

Los principales cultivos comerciales africanos son: algodén en Egipto y
Sudéan, trigo y cebada en el Norte y el Sur del continente, cacao en las
llanuras del golfo de Guinea, banano en el centro del Africa, café en las
regiones del centro y centro-Oeste del continente, caucho en Liberia y el
Congo, mani en el Chad, el Congo, Guinea y Nigeria, y palma de aceite
en Nigeria, Guinea Bissau, Burkina Fasso y Benin.

+ El comercio y el transporte. Entre este continente y el resto del mundo
el comercio es débil a causa de la pobre produccion de la mayoria de los
paises africanos, amén del potencial que poseen gracias a sus innume-
rables recursos naturales y humanos. Africa no posee grandes puertos,
pero a pesar de esto la comunicacion maritima es muy buena, contra-
rio a la comunicacion interna o fluvial que es bastante precaria debido a
la cantidad de saltos y de cataratas que interrumpen el curso de los rios.

Distribucién de la produccion industrial en el mundo
Africa y resto del mundo
' 55%

+ ¢Qué importancia tiene la produccion industrial africana
con respecto a la de los otros continentes?

» ¢Que consecuencias tiene el escaso desarrollo de la indus-
tria en la economia del continente africano?

© Santillana, S.A,
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Piensa y responde

+ ¢Presentan las regiones de
Asia y de Oceania el mis-
mo desarrollo econémico?

+ ¢Por gué algunos paises

asiaticos son paises sub-
desarrollados?

M Agriculiuras  Mindustria Serviclos

Estructura econémica de China, India y
Japén.
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Mapa econdmico de Asia.

4.1 Asia

El desarrollo econémico de Asia es muy desigual entre las distintas regiones
que lo componen. De igual manera, esta muy diversificado entre la agricultu-
ray la industria. En Asia se localizan paises de gran desarrollo econémico
como Japon, Taiwan y Corea del Sur, que aportan un elevado porcentaje al
producto bruto mundial. Sin embargo, en este continente encontramos tam-
bién, algunos de los paises mas pobres del planeta, como por ejemplo la
India, Pakistan, Bangladesh, Indonesia y otros. Esto indica claraments, que
este continente es el (nico dividido en dos grandes regiones extremas, en
lo que se refiere al desarrollo econémico: una muy rica y otra extremada-
mente pobre,

* La agricultura y la ganaderia. En Asia estas actividades dependen mu-
cho del clima y del relieve. Asi encontramos grandes plantaciones de
arroz en Asia Monzénica (India, Indochina y China), trigo en el Norte de
China, ademas de cebada, centeno y millo. La ganaderia es de autocon-
sumo y aunque hay grandes concentraciones de ganado vacuno en la In-
dia, este se emplea, més bien, para el transporte de mercancias y el la-
boreo de las tierras agricolas, debido a que ciertas manifestaciones reli-
giosas que se practican en este pais, no permiten el sacrificio de las re-
ses porque estas se consideran sagradas.

- La explotacién forestal tiene caracter destructivo y se desarrolla, prin-
cipalmente, en Indonesia, Malasia e Indochina.

* La pesca es una gran fuente de riquezas y es muy abundante en sus la-
gos, grandes rios y mares aledafios. Japén es una potencia pesquera
mundial.

* La mineria. En China, se localizan minas de hierro, hulla y mangane-
so. En el Medio Oriente (Arabia Saudita, Kuwait, Irak, Iran y otros) domi-
na la explotacion del petroleo.

* Las areas industriales se localizan en: Japén, pais considerado, actual-
mente, como la primera potencia tecnoldgica del mundo, la Repliblica de
China en Taiwan, China Comunista, Corea del Sur y Singapur, donde
se desarrollan las industrias navales, electromecéanicas, textiles, artesa-
nales, automotrices, de computadoras, de electrodomésticos y otros.

* El transporte y el comercio. El transporte es muy activo en los mares y
rios grandes como el Huang Ho, el Yangtsé Kiang, el Mekong, el Ganges,
el Brahmaputra y el Indo. La ruta méas importante es Ia que comunica a Asia
con Europa, pasando desde el mar Rojo hacia el mar Mediterréneo y vice-
versa, a través del canal de Suez en Egipto. Las redes de ferrocarril son
muy pobres, y la mas importante es la red ferroviaria del transiberiano, que
es la mas grande del mundo y que atraviesa toda la Siberia rusa. El trafico
aéreo aumenta y se destaca como principal medio de transporte, debido,
entre otras razones, a las dificultades del medio natural asiatico representa-
do por grandes desiertos célidos y frios, sistemas montafiosos abruptos y
espesas selvas, que no permiten la construccién de grandes redes de ca-
minos y carreteras, en todo el continente. EI comercio de los paises asiati-
cos se realiza, basicamente, con Europa, América Latina y Estados Unidos.
Los principales puertos comerciales asiaticos son Hong Kong, Macao y
Shanghai de China Comunista; Yokohama y Osaka de Japén; Calcuta y
Bombay de la India; Bangkok de Tailandia; Singapur; entre otros.
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La econémia asiatica
La mayor parte de la poblacion
asiatica se dedica a la agricultura.

En las regiones mas aridas, las
montanas y las llanuras centra-
les se practica la agricultura ex-
tensiva de subsistencia. En es-
tas zonas los agricultores habi-
tan en poblados dispersos o son
nomadas. Producen sobre todo
cereales y frutas para su propio
sustento.

En los valles de los grandes rios
cerca de las costas del sureste
se practica la agricultura inten-
siva de regadio. En estas zo-
nas destacan los grandes arro-
zales. El arroz es la base de la
alimentacion de los paises asia-
ticos y requiere el empleo de
una gran mano de obra.

ACTIYIDADES

% 4.2 Oceania

En Oceania las islas del Pacifico no tienen una gran produccién econémica,
por la falta de recursos naturales debido a su reducido tamario. La pesca es
la principal actividad de los nativos de estas islas, y las grandes potencias
mundiales las utilizan para la instalacién de bases navales y aéreas, y como
zonas de prueba de armas nucleares, biol6gicas y de hidrogeno, entre otras.

En cambio, Australia y Nueva Zelandia son paises desarrollados, con
gran produccion agricola, ganadera, minera e industrial.

Los principales renglones econémicos de Australia y Nueva Zelandia son:
trigo y avena, en las regiones Sur y Sureste de Australia; tabaco vy cafa de
azucar, en la parte Norte de Australia; ganado lanar, del cual son de los ma-
yores productores del mundo, en las regiones centrales; vacuno y deriva-
dos, en la costa Este de Australia; energia hidroeléctrica, siendo Nueva Ze-
landia uno de los mayores productores del mundo; oro, también situados
entre los de mayor produccién a nivel mundial; hulla, hierro, cobre, plata,
uranio, petréleo, tejidos, maquinarias pesadas; y otros.

SIMBOLOGIA
Produccién agricola
¢ Uvas
.~ Cana de azlcar
{ Trige
i Sorgo
s+ Algodon
< Platang
W Café

Produccion ganadera

aﬂ' Ganado vacuno
Ganado oving

Produccién industrial

o Textil

t: Siderlirgica
y melalirgica

& Quimica

W Petroquimica

& Automotriz

% Tecnologia de punta

m0 Regidn industrial
Fosfatos

Actividades productivas de Oceania.

1. Analiza y relaciona los aspectos econémicos de Australia y Nueva Zelandia. Anota tus conclusiones.
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9 El sueloy la explotacién agricola

Piensa y responde

« ,Cuales son los tipos de
propiedades del suelo ?

= (Cual es la relacion que
existe entre los diferentes ti-
pos de culturas?

Campesinos trabajando en un campo
de té.

5.1 Tipos de propiedad del suelo

El suelo es un recurso natural y economico valioso. Es el elemento princi-
pal de la agricultura, debido a que un buen suelo trae consigo una buena
produccion agricola. Toda persona o institucion puede ser propietaria de
una determinada porcién de suelo o tierra, adquiriendo el derecho a dispo-
ner de ella a discrecion. La propiedad de la tierra puede ser: publica, si
pertenece al Estado nacional o a un municipio; privada colectiva, si perte-
nece a una cooperativa, organizacién o sociedad privada; y privada indi-
vidual, si pertenece a una persona en particular. Segun el tamano y el uso
de la tierra, la propiedad se clasifica en: minifundio, latifundio y gran explota-
cion capitalista de terrenos agricolas.

- El minifundio es una pequefa explotacion privada de tipo familiar que se
adquiere por herencia, mediante el fraccionamiento constante de la tierra.

« El latifundio es una explotacion de gran tamano, en la que se invierte poco
dinero y se emplean técnicas productivas atrasadas y deficientes, lo que pro-
voca una produccion extensiva que impide la alta rentabilidad de sus suelos.

« La gran explotacion capitalista hace uso de una tecnologia avanzada y de
los recursos econémicos necesarios para el logro del alto rendimiento que
la caracteriza.

5.2 Los sistemas de cultivo

Los sistemas de cultivo son las asociaciones de los cultivos, es decir, las
diferencias de variedades de cultivos en un mismo espacio o explotacion
agricola. Las principales relaciones o asociaciones de cultivos son: coe-
xistencia, que se dan en cualquier parte del mundo. Estas relaciones son
de ayuda mutua, como son los casos del cacao con la amapola y el café
con la guama, sustentante y sostenido, como es el caso de las trepado-
ras (tayota, chinola y otras); intercalacién, cuando se combinan varios ti-
pos de cultivos en una sola parcela.

Esto puede resultar sumamente perjudicial, ya que en ocasiones no se pro-
duce ni un tipo de cultivo de todos los que estan sembrados en la parcela;
rotacion, que consiste en rotar los cultivos y no sembrarlos todos a la vez.
Es el sistema de cultivo més positivo y provechoso porque entre un cultivo
y otro |a tierra descansa; barbecho, que es el descanso de la tierra para
que esta recupere sus nutrientes.

5.3 Los tipos de cultivo
Los tipos de cultivo estan estrechamente vinculados al destino de la pro-
duccion. Basicamente, los tipos de cultivo se clasifican en:

+ Cultivos de subsistencia, cuya produccién ni siquiera alcanza para sa-
tisfacer las necesidades del cultivador. Este tipo de cultivo es tipico del
minifundio. Predomina en nuestro pais.

+ Cultivos de autoconsumo que abastecen al que los cultiva, sobrandole
un excedente que se destina al mercado interno. Es el tipico cultivo de los
medianos productores. En Republica Dominicana, los cultivos tipicos son
los platanales, arrazales, cacaotales vy otros.

+ Cultivos especulativos o de mercado, se destinan fundamentalmente
para la exportacion o el mercado local de mayoristas.

@ Santillana, S.A.
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Un mapa econémico

Los mapas econdémicos son aquéllos que nos indican
donde se encuentran ubicados los recursos naturales
y/o actividades econdmicas, tales como ganaderia,
mineria, industria, cultivos. Estos mapas pueden cir-
cunscribirse a una region, pais o continente.

B Materiales

= Atlas geografico.

+ Libros de geografia.
* Almanaque Mundial.
« Un lapiz.

* Una cartulina.

* Una regla.

m Procedimiento

1.Busca informacion sobre las siguientes activi-
dades economicas de Asia: agricultura, ganaderia
e industria. Utiliza libros, enciclopedias, mapas,
atlas y otras fuentes.

2.Revisa bien los datos y su ubicacion geogréfica,
segun las zonas donde se desarrollan.

* Las actividades primarias son aquéllas que estan
basadas en la obtencion de los productos de la natu-
raleza misma, sin procesamiento. Es decir, se obtie-
nen tal y cual nos la presenta la madre naturaleza.

+ La silvicultura es el cuidado y la explotacion de
los bosques, partiendo de un conjunto de conoci-
mientos y tecnicas apropiadas para tales fines.

La agricultura es el cultivo de |a tierra o explo-
tacion metodica de los recursos vegetales del
suelo para la produccion de los alimentos y de las
materias primas industriales.

Una de las principales actividades econdmicas de
la humanidad es la cria de animales y aves, con
fines comerciales, de autoconsumo o de esparci-
miento.

* La pesca y la caza corresponden al sector de re-
coleccion o captura de animales silvestres en el
mar o en la tierra mediante el uso de técnicas ca-
da vez mas especializadas.

:-.“ el "-& . — 1 2 .
Industria textil en Bombay, India.

3. Dibuja un mapa del continente asidtico y elabora
una simbologia para cada actividad econémica e
indica su localizacion en el mapa.

5.Elabora una leyenda, para comprender la ubi-
cacién de cada una de las actividades dentro del
mapa.

¥ Hazlo tu
1. Sigue los pasos para elaborar el mapa econémico.

2. Explica cémo influyen las actividades econdmi-
cas de cada zona en la poblacion que alli habita.

- La mineria constituye también uno de los ren- |
glones mas importantes de la actividad econo-
mica mundial. ,

« El comercio es un tipo de actividad que consis-
te en la compra, venta o intercambio de produc-
tos con la finalidad de obtener ganancia o de al-
gan otro provecho.

* Los principales medios de transporte son: las ‘
carreteras, las autopistas, los caminos vecina- |
les, las vias férreas, los mares y océanos, los
rios y lagos y el espacio aéreo.

economico del planeta y Africa es el continen-

+ Europa es el continente de mayor desarrollo ‘
te mas pobre del planeta.

+ En Asia la agricultura y la ganaderia dependen
mucho del clima y del relieve,

+ El suelo es un recurso natural y econdmico va-
lioso. Es el elemento principal de la agricultura.

@ Santillana, §.A,
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Contenido

Contenido conceptual
y procedimental

1. La educacion civica.
1.1 Educacian y objetivos.

1.2 La formacion en valores
democraticos,

2. La participacion ciudadana.
2.1 La participacion.
2.2 ;Como participar?

B Saber hacer: Andlisis de
reportajes periodisticos.
Contenido actitudinal
Participacion y democracia:
£Queé son los movimientos socia-
les?
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~ Temas transversales: Participacién y democracia

¢ Qué son los movimientos sociales?

Los movimientos sociales retinen grupos de diferentes tipos de per-
sonas que se asocian de manera espontanea y al margen de las ins-
tituciones, con el objetivo com(n de luchar por la justicia y la reivindi-
cacién de sus derechos en los mas variados aspectos de la vida so-
cial: la produccion, el consumo, la educacion, la familia, la calidad de
vida, los derechos humanos, la paz, la proteccién del medio ambiente.

Estos grupos emprenden acciones colectivas, para lograr que sus
demandas sean escuchadas por quienes ejercen el poder. Con el
tiempo, se constituyen como grupos sociales especificos que
plantean alternativas a las situaciones de injusticia y a las relaciones
sociales vigentes.

+ ¢ Cuales movimientos sociales conoces?

o Ji
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¢Qué sabes del tema?

1. Responde.

1.Responde.
+ . Quiénes son los ciudadanos y las ciudadanas?

+ ¢, Por qué necesitamos tener normas sociales?

+ ¢ Qué es la educacion civica?

Planifica tu trabajo

2.Enumera cuales valores consideras mas importantes para la sociedad.

|| La honestidad [ ]La tolerancia
|| La solidaridad [ |La sinceridad
» ¢ Por qué?

Educacion civica

Objetivos
’_'Aﬁnder derechos | | Formar valores | Desarrollar __‘
y deberes duraderos actitudes justas
Los valores democraticos
Pluralismo | | Respeto|  Paz Participacion || | Responsabilidad
ﬁarangia_ 'Diélag-; !Jus_ticiaj |So!ida_rﬁ-

Estos valores nos forman como ciudadanos
para participar en la sociedad

| Exigiendo Ii Participando en | |Teniendo conciencia | Ejerciendo
los derechos || asociaciones de nuestro deber | el voto

r 0 l Planilica Wi trabajo




0 La educacién civica

¢ Qué es la educacion civica?

;,Como se ensena la educa-
cion civica en los diferentes
paises?

¢, Cual consideras el mas im-
poriante de los propésitos de
la educacion civica? jPor
que?

El dialogo es la base de la democracia.

- s’ ¢ ¥

: Piensa y responde 1.1 Educacién civica y objetivos
El propésito de la educacién civica es formar ciudadanos y ciudadanas

que sean capaces de actuar de forma democratica, pacifica y de acuerdo
a los principios de la justicia social y los derechos humanos.

La sociedad en la que vivimos se encuentra afectada por una serie de ma-
les que necesitan ser solucionados. Estos males solo pueden ser enfrenta-
dos por los ciudadanos que forman la sociedad.

La educacion civica persigue formar a las personas para que sean capa-
ces de enfrentar esos males sociales y de luchar por construir una socie-
dad democratica, participativa, justa y solidaria. El principal propdsito de |a
educacion civica es el de formar ciudadanos y ciudadanas integros. Esto
se logra a traves del aprendizaje de, entre otros, los siguientes aspectos:

+ Formar valores duraderos en las personas que les ayuden a actuar de
manera democratica en su vida cotidiana.

+ Aprender los derechos y deberes que todos vy todas, como ciudadanos
y ciudadanas, poseemos.

* Desarrollar aclitudes que nos permitan actuar de manera justa.

En muchos paises la educacién civica se aprende como un eje transver-
sal, 0 sea, sus temas se encuentran relacionados en todas las asignaturas,
sin que se frate de una asignatura en especial.

Por ejemplo, puede tratarse un tema civico en la clase de biologia o quimi-
ca, relacionando un concepto o proceso de estas asignaturas con el tema
civico. Por ejemplo, si se habla sobre la clonacion se sefialarian aspectos
éticos de la misma.

En otros paises, la educacion civica se trata como una parte del curriculo
de asignaturas como: |as ciencias sociales, filosofia y ética. Ya no como un
eje transversal, sino como un tema dentro de esas asignaturas.

En la Republica Dominicana la ensenanza de la educacion civica se rea-
liza de ambas formas, como una asignatura separada, en la cual se
aprenden los conceptos necesarios para vivir en una sociedad democrati-
ca, como los derechos y deberes, los valores, la identidad de las personas
y la organizacion del Estado y, ademas, forma parte de los ejes transver-
sales del curriculo de todas las areas.

La escuela o las instituciones académicas no son los unicos lugares en los
cuales se forman las personas en los valores civicos. La familia, la comuni-
dad, las organizaciones sociales son los pilares basicos donde se fundamen-
tan, y en los cuales se practica y aprende la mayoria de las actitudes civicas.

La formacién de ciudadanos y ciudadanas descansa en el hecho de que
estos sean capaces de participar en la toma de decisiones. Los ciudada-
nos y ciudadanas que se forman, son ciudadanos activos, que toman par-
te de las decisiones que dirigen la sociedad.

La educacion civica es una educacion para la ciudadania, una educacion
que nos ayuda a vivir en sociedad con otros seres humanos. Por medio de
la educacion civica aprendemos pautas de comportamiento que promue-
ven situaciones de justicia social.

© Santillana, 5.A.
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La Constitucion
y los derechos humanos

La constitucion promueve los valo-
res al asumir principios fundamen-
tales como los derechos humanos.
Entre los derechos incluidos en la
Constitucion dominicana se en-
cuentran los siguientes:

Derecho a la inviolabilidad de la
vida y a la seguridad individual.

Derecho a la inviolabilidad del
domicilio.

Derecho a la libertad de transito
y a la libertad de asociacion y
de reunidén.

Derecho a la libertad de con-
ciencia y de cultos.

Derecho a la libertad de trabajo

Derecho a la propiedad y a la
libertad de empresa.

Derecho a la libertad de ense-
nanza.

Derecho al desarrollo de la
seguridad social.

ACTIYIDADES

1.0Observa las siguientes fotografias y asignales un valor democratico. Explica la razén por la cual ese valor
es importante.

© Santillana, 5.A.

1.2 La formacién en valores democraticos

La educacion civica se basa en la ensenanza de valores a las personas.
Estos valores ayudaran a manifestar cualidades democraticas y solidarias.
Los valores democraticos fundamentales son:

* Pluralismo.

* Tolerancia.

* Respeto.

« Participacién,

* Responsabilidad.
- Didlogo.

» Paz.

= Justicia.

+ Solidaridad.

La importancia de la formacion en los valores radica en que nos ofrece la
oportunidad de desarrollarnos integralmente como personas. Estos les dan
un sentido y direccion a nuestras vidas. Las pautas que nos brindan regu-
laran nuestras relaciones con las demas personas.

Los valores democraticos nos ayudaran a conservar otro valor que debe
ser considerado como el mas importante y fundamental: la dignidad
humana. La dignidad humana es el fundamento de las declaraciones de
derechos, de la preservacion del sistema democréatico y de la mayor parte
de los movimientos sociales.

La dignidad de las personas debe ser salvaguardada en todo momento.
Cuando se pierde, la sociedad entera sufre y se degenera.

Aplica y controla tu aprendizaje
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Piensa y responde

» 4Que es la sociedad civil?

» 4Por qué crees que debe-
mos participar?

+ ¢Participas en alguna orga-
nizacion? ¢Por qué?

Como parte de la sociedad civil, los gru-

pos ambientalistas luchan por la preser-
vacldn del medio ambiente.

2.1 La participacion

La participacion significa que se toma parte en algo. Por ejemplo, cuan-
do se participa de un juego, no todos los que participan hacen lo mismo.
Asi, en la sociedad cada persona que forma parte de ella tiene una fun-
cion distinta, cada uno o una participa de manera diferente.

Hay varias formas de participar en la sociedad, como son:
+ Cumplir con nuestros deberes.

« Exigir nuestros derechos.

* Votar en las elecciones a partir de los 18 anos.

* Participar y organizarse en asociaciones.

La forma de participacion mas importante es tomar conciencia del deber
que liene cada ciudadano y ciudadana en participar. La participacion es
fundamental cuando somos conscientes de que los problemas de nues-
tra comunidad nos afectan, y las cosas que se hacen bien en ella, nos
benefician.

Las decisiones que afectan o perjudican a la comunidad son tomadas
por las personas que nos representan politicamente: diputados, senado-
res o el Presidente de la Republica. Si tomamos la responsabilidad de
participar en la eleccion de nuestros representantes y en las organiza-
ciones sociales, participaremos, también, en las decisiones politicas.

2.2 ¢Cémo participar?

La sociedad se suele dividir en: sociedad politica y sociedad civil. Esta
division simple ayuda a ver como se organiza la sociedad. La sociedad
politica tiene como fin obtener el poder politico y ejercer el control del
gobierno. La sociedad civil, cuyo fin no es gobernar, sino organizar a
los que no forman parte del gobierno para lograr objetivos concretos en
beneficio de la comunidad y mantenerse alerta bajo cualquier abuso de
poder por parte de |las autoridades. Entre las organizaciones de la so-
ciedad civil encontramos: clubes deportivos y culturales, organizaciones
no gubernamentales, grupos de derechos humanos, asociaciones em-
presariales, sindicatos, organizaciones ecologistas...

Aunque no seamos parte del gobierno politico, podemos participar en
la toma de decisiones, de dos formas basicas:

+ Al obtener la ciudadania. Al cumplir los dieciocho afos, nos converti-
mos en ciudadanos o ciudadanas. Tenemos derechos y deberes con
los que cumplir, El derecho que se relaciona con la participacion es el
derecho al voto.

* Al participar en la comunidad. Cuando la ciudadania participa y se or-
ganiza en asociaciones, su unidad y las repercusiones de sus activida-
des inciden en la toma de decisiones.

Cuando somos conscientes de esto, empezamos a organizarnos y aso-
ciarnos con otras personas que tienen iguales intereses que los nues-
fros. Por lo general, estas organizaciones son miembros de la sociedad
civil.

©Santillana, 5.A.
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Andlisis de reportajes periodisticos

Una forma para mantenerse informado de lo que ocurre en el mundo, de sus
avances y sus conflictos, es la lectura diaria ~o semanal- de periodicos y re-
vistas de actualidad. Por medio de la revision de noticias es posible estar al
tanto de cosas muy variadas, de paises distantes y de nuestra propia socie-
dad. Sin embargo, una de las mejores fuentes de informacion son los repor-
tajes que aparecen a menudo en diarios y revistas. El analisis de un repor-

taje se hace de la siguiente forma: :

1.Seleccionar un tema que les interese trabajar.
2.Conseguir un reportaje sobre el tema que seleccionaron.
3.Buscar material de apoyo como libros, diccionarios, apuntes y enciclopedias.

4.Leer el reportaje y destacar las palabras y conceptos que no conocen.
Con la ayuda del material de apoyo, aclarenlos.

5.0rganiza la informacién con una matriz que contenga: titulo del reportaje,
autor, diario o revista en que aparecio6 y fecha de aparicion, tema seleccio-
nado, principales informaciones que entrega el reportaje, opiniones del au-
tor del reportaje sobre el tema, conclusiones a las que llega el autor del re-
portaje.

6.Emite tu propia opinion en torno al tema seleccionado, sus causas, sus
consecuencias y como afecta la vida de la sociedad en que vives.

- El proposito de la educacion civica es formar
ciudadanos y ciudadanas que sean capaces de
actuar de forma democratica, pacifica y de acuer-
do a los principios de justicia social y los derechos

humanos. Esto se logra a través del aprendizaje

de, entre otros, los siguientes aspectos:

+ Formar valores duraderos en las personas que les
ayuden a actuar de manera democrética en su vi-
da cotidiana.

+ Aprender los derechos y deberes que todos y todas
como ciudadanos y ciudadanas poseemos.

+ Desarrollar actitudes que nos permitan actuar de
manera justa.

Los valores democraticos fundamentales son:
pluralismo, tolerancia, respeto, participacion, res-
ponsabilidad, dialogo, paz, justicia y solidaridad.

La importancia de los valores radica en que nos
brindan la oportunidad de desarrollarnos integral-
mente como personas. Estos les dan un sentido y
direccion a nuestras vidas.

* La participacién significa que se toma parte en
algo. Hay varias formas de participar en la socie-
dad, como son: cumpliendo con nuestros debe-
res, exigiendo nuestros derechos, cuando se
cuenta con la edad a través del voto, organizados
en asociaciones, siendo miembros de la gestion
publica.

Lo mas importante es tomar conciencia del de-
ber que tiene cada ciudadano y ciudadana en
participar.

Cuando somos conscientes de esto, empeza-
MOos a organizarnos y asociarnos con otras
personas que tienen iguales intereses que los
nuestros,

La sociedad se suele dividir en: sociedad politi-
ca y sociedad civil.

Las organizaciones miembros de la sociedad ci-
vil son: organizaciones empresariales, clubes de-
portivos y culturales, organizaciones no guberna-
mentales, grupos de derechos humanos, sindica-
tos, organizaciones ecologistas, entre otras.

-
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" Naturales |

Contenido conceptual
y procedimental

1. Reacciones de oxidacion-re-
duccion.

1.1 Concepto de oxidacion y
reduccion,

1.2 Numero de oxidacion,

2. Balanceo de una ecuacion
redox,

2.1 Método del ion-electron.
2.2 Método de oxidacion.

3. ;.a g!em;uquimicay las leyes Temas transversales: Participacion y democracia o
e Faraday.
3.1 Las leyes de Faraday. Reacciones de 6xido—reduccion en la naturaleza y en el laboratorio |
3.2 La electroguimica. Muchas de las transformaciones quimicas que ocurren en la natura- | ]'.
3.3 Unidades electroquimicas. leza involucran transferencia de electrones. Estas reacciones son |
3.4 La electrolisis. muy importantes en todos los sistemas bioldgicos, ya que intervienen |

en todos los procesos de intercambio de energia.

-

4. Aplicaciones de la electroli-

sis. La energia utilizada por los seres vivos que respiramos oxigeno pro-
5. Pilas. viene de la degradacion de la glucosa en presencia de oxigeno para
formar diéxido de carbono y agua. La ciencia aplica las reacciones de
oxidacion—reduccion en la fabricacion de materiales tan multidiscipli-
nares como la pila seca. Ocurrio en Francia en 1867. El ingeniero
francés George Lechaudé (1837-1882), luego de veinte anos de ex-
perimentacion, obtiene la pila seca.

5.1 ¢Qué son las pilas?

5.2 ;Como funcionan las pilas
secas?

6. Obtencion y purificacion de
los elementos quimicos.

# Saber hacer: Preparando
un indicador acido-base

Hasta el momento, las pilas empleadas estaban contenidas por liqui-
dos encerrados en recipientes necesarios para que se produzcan las
reacciones quimicas. Las pilas debian manipularse con cuidado,

casero. S :

pues el liquido podia volcarse y, por lo general, era corrosivo. Le-

Contenido actitudinal chaudé, agregando yeso y harina, convierte el liquido en una pasta
Participacion y democracia dura, lo que permite invertir |a pila sin que se dane.

Reacciones de oxido-reduccion
en la naturaleza y en el labora-
torio.

* ¢lmaginas las vidas que se han salvado con las pilas secas que
se utilizan en los marcapasos que se ponen al lado del corazén?
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¢Qué sabes del tema?

1. Contesta.

+ (Por qué se oxida el hierro de la reja de una casa?

+ ¢Que queremos decir cuando escuchamos en una joyeria que el ani-
llo es de plata, pero tiene un bano de oro?

Planifica tu trabajo

+ ¢Qué procesos o reacciones redox conoces? Haz una lista con ellos.

2. Completa la tabla siguiente.

Variacién en el nimero

Concepto
=k de oxidacion

Oxidacion

Reduccion

Agente oxidante

Agente reductor

Sustancia oxida&a

Sustancia reducida

Mapa conceptual

~ Reacciones redox .

|
| |

|
Reacciones Balanceo de Electroquirica

oxidacion-reduccion ecuaciones redox

| ) B - |

! Oxidacion Métlodo [ Métol:l d L| d |

— o de eyes de T
| ion-electrén | | oxidacién ’ Faraday RleEktise ‘

—| Reduccion [
— [ | L

_| Oxidante Aplicaciones Pilas Obtencion y
e de la electrélisis purificacion

| de elementos

— Reductor | [ | quimicos
'Niimero de | Doradoy || i ||

| oxidacion platsado | | Gatvanlzadj ‘Eemmrreﬁnado

l 07 Planifica tu trabajo




Piensa y responde

» ¢+ Como se modifica el nime-
ro de oxidacion cuando un
elemento se oxida y cuando
se reduce?

O -

Trasferencia de electrones. La ilustracidn
recrea el sentido en que se mueven los elec-
lrones en una reaccidn redox, desde un
agente reduclor a un agente oxidante. Obser-
va que los procesos de oxidacitn y de reduc-
cion ocurren simultaneamente,

0 a
2+ +
Zn + Cu”"=2zn"" + Cu
reductor, oxidante, oxidante, reductor,

]
releclrnnas 1

OXIDANTE FIEDUCTOFI|
provoca provoca
la oxidacion la reduccion
y se reduce y se oxida

Interpretacion electrénica de las reaccio-
nes de redox.

La reaccion de combustidn del magnesio es
una reaccion de oxidacion-reduccion en la que
la formacion de MgO va acompanada del des-
prendimiento de gran canlidad de luz y calor.

1.1 Concepto de oxidacién y de reduccién

Histéricamente, el término oxidacién se aplica a la combinacién de una
sustancia, elemento o compuesto, con oxigeno molecular. Cuando en un
compuesto se incrementa el nimero de atomos de oxigeno, se produce
una oxidacion; por el contrario, la eliminacién de oxigeno es un proceso de
reduccion. La aplicacion de este criterio histérico a la reaccién global que
se produce en un alto horno, en la obtencion de hierro, permite afirmar que
el CO se oxida a COj, y que los atomos de oxigeno necesarios para este
proceso proceden del FesO5 que se reduce en la reaccion:

FesO3 (s)+3C0O (g) —— 2Fe (s) + 3 CO; (@)

A

__oxidacién 7 !

I reduccion |

En esta misma linea, la utilizacidn de los diversos combustibles fosiles re-
quiere la incorporacion de oxigeno, por lo que las reacciones de combus-
tion son reacciones redox.

Una formulacién mas general que amplia los conceptos de oxidacién v re-
duccion es gue, en dichas reacciones, se transfieren electrones con inde-
pendencia de que intervenga o no el oxigeno. La siguiente reaccion es un
ejemplo de una reaccion redox en la que la transferencia de electrones es
evidente: el cinc pierde dos electrones y el ion Cu*? los gana:

2_
ZH{S) -+ CU2+,:33] = 7N (ac) + CU (g)

La transferencia de electrones se puede ver con mas claridad si la reaccién
se divide en dos semirreacciones, llamadas semirreacciones de oxida-
cién y de reduccién, respectivamente:

o o 0 2+ _
Oxidacion: Zn —» Zn“" + 2e

El proceso mediante el cual un elemento, molécula o ion transfiere electro-
nes a otra especie se denomina oxidacién. Por el contrario, el proceso
mediante el cual un elemento, molécula o ion capta electrones proceden-
tes de otra especie se denomina reduccién. Ambos procesos se producen
simultaneamente y por eso se habla de procesos de oxidacién-reduccion o
sistemas redox. En este ejemplo, el cinc pierde 2e” y se oxida a Zn2";
mientras que el Cu®* gana 2e~ y se reduce a cobre.

2+ 0
Reducciéon: Cu+2e——> Cu

En general resulta mas facil detectar la transferencia de electrones en aque-
llas reacciones redox en las que se forman compuestos idnicos en los que
solo intervienen compuestos covalentes. Por ejemplo, las reacciones del
magnesio con el oxigeno o con cloro son reacciones de oxidacion-reduccion:

2Mg (s) + O, (g) > 2 MgO (s)
Mg (s) + Clz (9) > MgCl; (s)

En ambos casos, los productos de la reaccion son compuestos iénicos en
los que el magnesio se encuentra como cationes Mg?”, y el cloro y el oxi-
geno como aniones CI” y 027, respectivamente. En consecuencia, la trans-
formacion de magnesio metélico en cationes Mg2* supone un proceso de
transferencia de electrones a los atomos de oxigeno y cloro.

En las reacciones en las que intervienen compuestos covalentes, la intro-
duccién del concepto de nimero de oxidacion facilita la identificacion de las
reacciones de oxidacion-reduccion.
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Numeros de oxidacion
de elementos metalicos

Hay algunos elementos que
presentan numeros de oxida-
cion practicamente fijos en sus
compuestos y conocerlos es
muy util para el célculo del ndi-
mero de oxidacion de los res-
tantes elementos. Par ejemplo,
el numero de oxidacion de los
metales alcalinos es +1 y el de
los metales alcalinotérreos es
+2. El niumero de oxidacion
mas frecuente del aluminio es
+3; el de la plata es +1 y el del
cine +2.

Namero de oxidacion. El nimero de oxida-
cidn del plomo y del cobre en estado libre es
0, en cambio, cuando estan formando parte
de un determinado compuesto (PbS y Cu-
S04) su nimero de oxidacion cambia.

1.2 Nimero de oxidacion

El nimero de oxidacién de un atomo en un compuesto es la carga que
presentaria el atomo en el supuesto de que el compuesto estuviera forma-
do por iones.

En el caso de iones monoatémicos el numero de oxidacién coincide con su
carga, sin embargo, en compuestos covalentes el concepto de nimero de
oxidacion es un formalismo que permite hacer un seguimiento de los elec-
trones en las reacciones de oxidacién-reduccion. Para su calculo es nece-
sario aplicar las siguientes reglas:

El nimero de oxidacion de los 4tomos de un elemento no combi-
nado es cero. Con independencia de que los elementos sean gases
diatémicos, metales 0 moléculas poliatémicas, como por ejempio Na, Fe
0 P4, el nimero de oxidacién es 0.

El nimero de oxidacion de los iones monoatémicos es igual a su
carga. Por ejemplo, el nimero de oxidacion del ion Fe2* es +2 y el del
Fe3* es +43.

El nimero de oxidacién mas comdn del hidrégeno cuando se en-
cuentra combinado es +1. Por ejemplo, el nimero de oxidacion del hi-
drogeno en el HCI es +1; sin embargo, en los hidruros metalicos, como
el hidruro de sodio, NaH, el nimero de oxidacion del hidrégeno es —1.

El numero de oxidacion del oxigeno cuando se combina con otros
elementos es -2, Una excepcion son los compuestos de tipo perdxido,
que contienen el ion peroxido (022‘) en los que el nimero de oxidacion
del oxigeno es —1. Por ejemplo, en el 6xido de calcio, Ca0, el nimero
de oxidacion del oxigeno es de —2 y en el perdxido de sodio, NaxOs, el
numero de oxidacion es —1.

En compuestos covalentes que no contienen ni hidrégeno ni oxigeno,
se asigna un numero de oxidacion negativo al elemento mas electrone-
gativo. Por ejemplo, en el tetracloruro de carbono CCly, el ndmero de
oxidacion del cloro (elemento mas electronegativo) es —1.

Los nimeros de oxidacion de los restantes elementos en una molécula
o0 ion poliatdbmico se calculan teniendo en cuenta que la suma de los nu-
meros de oxidacion de todos los atomos debe ser igual a la carga neta.
Por ejemplo, en el ion 804 el numero de oxidacion del azufre es +6 ya
que 6+4(-2)=—2. Del mismo modo, el nimero de oxidacion del atomo de
manganeso en el permanganalo de potasio, KMnO4, es +7, ya que
14+7+4(~2)=0.

ACTIVIDADES

1. Comprobar que la reaccion que se produce en una alto horno en la produccién de hierro es una reaccion
de oxidacion-reduccion. Esta reaccion es:

FesOa(s) + 8CO(g) — = 2Fe(s) + 3C0Oz(g)
2. Completa el siguiente mapa conceptual.

| Reaccion redox |
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Piensa y respaonde

,Qué tipo de reacciones

permite balancear el método
del ion-electron?

g Descubre o

Principales propiedades de
las especies oxidantes y de
las especies reductoras

Especies oxidantes

+ Oxidan a otras sustancias.

« Ganan electrones.

+ Son reducibles.

Especies reductoras

* Reducen a ofras sustancias.
+ Pierden electrones.

» Son oxidables.

Vaso 1.Reaccion de oxidacién-reduccion del
cobre en acido nitrico.

Vaso 2. Clava de hierro en solucion de sulfa-
1o de cobre (CuS0.)

2.1 Método ion-electrén

El método ion-electron permite balancear las ecuaciones redox. Veamos el
siguiente ejemplo:

Aplicar el metodo ion-electron para equilibrar la ecuacion que representa la
reaccion entre el cobre y el acido nitrico, que ocurre en medio acido.

a. Se plantea la ecuacion basica.
Cu + HNOs———h-CU (NOQ)Q + Hgo NO»

b. Se escribe la ecuacion ionica. En disolucién acuosa el 4cido nitrico v la
sal nitrato de cobre (I1) estan disociados en iones.

Cu + H" + NO3  » Cu™ + NO3 + H.O+ NO,

c. Se asignan los nimeros de oxidacion a cada &tomo participante en la

reaccion.
0 +1 +5-2 +2 +5-2 +#1 -2 442
Cu + H + NOj *Cu + NO3 + HO+ NOo

d. Se escriben las dos semirreacciones que interesan, la de oxidacion y la
de reduccion.
Semirreaccién de oxidacion Semirreaccion de reduccion
Cu — Cu*2 NO3——» NO2z

e. Se iguala cada semiecuacion en relacion al atomo principal, el cobre y
el nitrogeno.

f. Se agrega en cada semiecuacion los electrones correpondientes al cam-
bio de nimero de oxidacion y se balancean las cargas.

Semiecuacion de oxidacion Semiecuacion de reduccion
Cu —» Cu*? 4 2e- NO3 + e ——= NOs

Si se suman las cargas, el resultado es cero en ambos miembros de la
semirreacciones de oxidacion. En la de reduccién, en cambio, en el la-
do izquierdo es -2 y en el derecho es 0.

Para balancear las cargas hay que tener en cuenta que el medio es aci-
do, por lo que se agregan iones H* que tienen carga positiva.

NO3 +e + 2H" —» NOz+ Hz0

g. Se iguala el numero de electrones cedidos y captados en ambas semi-
rreacciones.

En la semirreaccién de oxidacion se liberan dos electrones, mientras que
en la de reduccion se capta un electrén. Por lo tanto, esta (ltima se debe
multiplicar por el factor 2.

Semiecuacion de oxidacion Semiecuacion de reduccion
Cu—» Cu*? +2¢ 2NO3 + 26~ + 4H*—=2NO2 + 2H20
h. Se suman las semirreacciones y se obtiene la ecuacién idnica balanceda.
Cu+ 4H* + 2NO3—> Cu'?+ 2H20 + 2NOz

i. Se traspasan los coeficientes logrados a la ecuacién general. En el caso del
HNOs3, se considera el coeficiente mayor que se deriva de la ecuacion idnica.

Cu+ 4HNO3 — = Cu (NOa3)z + 2H20 + 2NO2

B S5antillana, 5.4,
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Poder oxidante

m 2.2 Método de oxidacion
Para balancear una ecuacion redox, de acuerdo al método de oxidacion se-
Mg+ o — g guimos los siguientes pasos:
Fe** + e —» Fe?* _
Cu* + e=—> Cu a. Se coloca el numero de oxidacion de cada elemento que interviene en
2+ : la reaccion.
L 29_'__" Qu +14+5-2 +1 -2 +1 -2
Pb?* + 26— Pb HNOg + HaS —+NO+S+H20
S”:: 4gs . Eh b. Se identifican los elementos que variaron su nimero de oxidacion, ave-
NI + 2~ Ni riguando quién se oxida y quién se reduce:
Fe?* + 26— » Fe -2 0 +5 -2
Zn?t + 2a—» Zn S —»§ seoxida N —» N sereduce
ARt +3e- » Al c. Con los atomos identificados se forman semirreacciones y se balancean

éstas, de tal manera que existan igual cantidad de dtomos en ambas
partes, colocando los nimeros de electrones ganados y perdidos.

-2 0
S —2g——— = 8§ semireaccion de oxidacion
45 +2

N + 3> N ‘semireaccion de reduccion

Guando se mﬁda una disoiuclén de yoduro de
potasio adquiere color marrdn, 2HNO3z + 8H,S ———» 2NO + 38 + 4H,0

ACTIVIDADES

d. Para que el numero de e~ perdidos sea igual al de e~ ganados, se
igualan las cargas, multiplicando por 3 la primera semirreaccién y por 2
la segunda, y después se suman ambas semirreacciones:

38" - ge“—» 3g’
2 |
2N + e oN’

-2 +5 ¥] +2
3 + 2N ——>= 35S + 2N

e. Los coeficientes obtenidos se colocan en la ecuacion propuesta.
2HNO3 + 8HpS —— = 2NO + 35 =+ 4H.0

f. Se completan los coeficientes que faltan.

1. Encuentra, por el método ion-electron, los coeficientes para balancear las siguientes ecuaciones.
*Zn + HNO3 —» Zn (NOz)z + Ho0 + NO  (medio 4cido) *NO -~ > Np + NOz (medio basico)
*NO + NaOH —= N» + NaNO, (medio basico) *lp —> I"+10"  (medio bésico)
-Fe*2 4+ MnO7 > Fe™ + Mn*2(medio 4cido)

2. ¢Cuadles de las siguientes reacciones son reacciones redox? Marca con[/].

[12H, + O,—= 2H,0 OH, + Cl, —> 2HCl

[JNaCl + AgNO,—» AgCl + NaNO,  [J]Caco, “*% ca0 + CO,

D-SBS + H,0—> H_2'304 2 £ CuSO, — > Cu + ZnSO,

En las reacciones que sean procesos redox, indica cuél es el agente oxidante (ao) y cudl es el agente
reductor (ar).
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Piensa v responde

+ (Qué importancia tienen
las leyes de Faraday en la
industria?

+ Carga eléctrica (Q). Canti-
dad de corriente; su valor es
igual a la intensidad de co-
rriente por el tiempo transcu-
rrido (1 = t).

» Constante de Faraday (F).
Carga electrica contenida en
un mol de electrones. Es
aproximadamente igual a
96,500 C.

+ Equivalente quimico
(equivalente gramo, Eq).
Valor expresado en gramos
que resulta de dividir la masa
molar (M) por el nimero de
electrones involucrados en la
semirreaccion.

+ Intensidad de corriente ().
Carga que atraviesa la sec-
cion de un conductor en la
unidad de tiempo.

Magnitud Simbolo| Unidad
Carga eléctrica a Cleoulomb)
Intensidad de | Alamperio)
corriente

Tiempo t s{sequndos)
Nimero n mol

de moles

Equivalenta Eq gleq
gramo

3.1 Las leyes de Faraday

* La primera ley de Faraday dice: La cantidad de sustancia que se de-
posita o libera en un electrodo es directamente proporcional a la canti-
dad de electricidad que pasa a través de la cuba electrolitica.

1 Eg—g
= K - = L . =
" 9 & WA : 96,500 coulombs

w=peso en gramos depositado o liberado.

K=equivalente electroquimico por cada 96,500 coulombs (C). Es una
constante.

g= cantidad de corriente en coulombs.

Veamos el siguiente ejemplo:

+ ¢Que cantidad de cobre deposita una corriente de 4 amperios (A)
que durante dos horas ha pasado a través de una disolucion de sul-
fato de cobre Il (CuSQOy4)? (peso atémico del cobre = 63.54).

Datos:

w = ? g de cobre

| = 4 amperios

t =2 horas = 7,200s

Eq-g = peso atomico Eqg-g = 63.54 _ 31.77g
valencia 2
Eq—"g - 317_79 = alC
K =96‘,500’ & K= 96,500 C 0.00032 g/C
q= |-t q=4Ax7,200s=28,800C
w=K-:+q W = 0.00032 x 28,800=9.21g

Resultado: se depositan 9.21 g de cobre.

+ La segunda ley de Faraday dice: Si varias soluciones electroliticas
son atravesadas por la misma cantidad de electricidad, los pesos (w) de
la sustancia depositada o liberada en los electrodos son proporcionales
a los pesos equivalentes (PE) de las respectivas sustancias.

Wy _ Wz wg
PE;  PE, PE,

+ Si dos cubas electroliticas contienen soluciones de AgNO, y CuSOj,
calcular cuantos gramos de cobre se habran depositado en una de
ellas, cuando en la otra se han depositado 35 g de plata.

Datos: wag=359 wgu= 749
PEag = 107.8 /1 =107.8 PEg, = 63.54 /2 = 31.77

Wy _ Wgz
PE; PEs
35g _  x = 354 *31.77 -
078 St = ———— 10.30 g de Cu
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Acumulador

Un acumulador es un aparato
que convierte la energia quimica
en eléctrica. Es recargable.

Esquema que muestra los componentes
de un acumulador de plomo.

Cétodo Anodo

-
3 V‘TT" [
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En un circuito eléctrico se colocan dos
electrodos y se sumergen en la disolucion
electrolitica. Los lones (+) van hacia el
catodo y los iones (—) van hacia el anode.

3.2 La electroquimica

La electroquimica estudia las reacciones quimicas producidas por accion de
una corriente eléctrica (electrdlisis) asi como también la produccién de una
corriente eléctrica, mediante reacciones quimicas (pilas, acumuladores).

Las reacciones quimicas que intervienen en estos procesos son del tipo redox.

3.3 Unidades electroquimicas

Coulomb (C). Es la unidad de carga eléctrica y se define como la car-
ga eléctrica por segundo que atraviesa la seccion de un conductor por
el que circula una corriente constante de un amperio.

Faraday (F). Es la unidad de carga eléctrica que es igual a 96,500 cou-
lomb. Es la cantidad de electricidad que, al pasar a través de una solu-
cion eléctrica, deposita 1 Eg-g de un elemento en cada uno de los elec-
trodos.

Voltio (V). Es la unidad de fuerza electromotriz que produce corriente de
1 amperio al atravesar un conductor cuya resistencia es de 1 ohmio.

Amperio (A). Es la unidad de intensidad de corriente suministrada por
el paso de un coulomb en un segundo.

3.4 La electrolisis

La electrdlisis es la descomposicion de una sustancia por la accién de
una carriente electrica. Los elementos indispensables para que se produz-
ca la electrélisis son:

Electrolitos. Es toda sustancia iénica que en solucion se descompone
al pasar la corriente eléctrica. Son electralitos las sales, los &cidos y las
bases. Los electrolitos pueden ser fuertes, si dejan pasar facilmente la
corriente eléctrica, debido a su ionizacién total, o débiles, si dejan pasar
débilmente o con dificultad la corriente eléctrica por tener pocos iones,
debido a su ionizacion parcial.

Electrodos. Son conductores metélicos sumergidos en el electrolito.
Debido a las cargas eléctricas proporcionadas por las pilas o baterias
atraen a los iones de carga opuesta presentes en la solucién, llamados
el nombre de anodo o electrodo positivo y catodo o electrodo negativo.

Celda electrolitica. Es un recipiente que contiene la solucién electroli-
tica de los electrodos.

ACTIVYIDADES

1. Resuelve:

* ¢Qué masa de cobre puede depositarse por electrélisis de una solucion de sulfato de cobre, CuS0y, si
se hace pasar una corriente de 10 A durante 30 minutos?

* ¢En cuénto tiempo se d
2. Completa el siguiente esquema.

ELECTROQUIMICA | estudia |

©Santillana, 5.4,
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= ¢Conoces alguna aplicacion
de la electrdlisis?

« (En qué consiste la galvani-
zacion?

Piensay responde

La corrosion

La corrosion es el deterioro de
los metales por un proceso elec-
troquimico. Por ejemplo: hierro
oxidado, ennegrecimiento de la
plata, la capa verde que se for-
ma sobre el cobre y el laton, etc.
0
o,
A %Oi +HO+ Eaf
——* 2O~

L SR % b
A e
Gota de agua corroyendo una superfi-
cle de hierro.

Disolucion
de cloruro de cobre

%
oo [
Electrodos 10 Rk

Electrolisis.

4.1 ¢Para qué sirve la electrélisis?

La electrolisis sirve para descomponer compuestos en sus elementos; pa-
ra recubrir metales formando una cubierta protectora como el niquelado,
cromado, plateado, etc.; para reponer alguna superficie, por ejemplo la re-
posicion de plomo en las placas de una bateria descargada: para separar
algunos metales de sus minerales, por ejemplo en la refinacion de cobre.

% - Dorado y plateado. Para fabricar joyeria mas econoémica, puede depo-

sitarse una capa de oro o de plata sobre otro metal. Asi, las piezas no
son de un metal precioso, pero tienen lo que comunmente se conoce
como un “hafic de oro” o *bafio de plata”. Para realizar el proceso de do-
rado se utiliza una disolucion electrolitica que contiene iones Au®t; la
pieza que se desea dorar se usa como catodo. Conforme se reducen los
iones de Au3* en el catodo, se forman los atomos de AuY, los cuales se
depositan sobre la pieza metalica. De igual forma se logra el plateado,
pero empleando iones de plata (Ag*).

24 L . & I‘.‘“‘-.I \ . ": A ""'-.
de galvan.Las tu- Piezas con bafio de oro. Muchas piezas metalicas

berias de hierro galvanizado tienen gran  se cubren con oro para evitar que se oxiden.
resistencia contra la corrosion.

T -~

« Galvanizado. Las piezas de hierro se oxidan faciimente. Para evitar la
oxidacion, el hierro se puede recubrir con una capa de zinc. Este proce-
s0 se realiza colocando en el catodo una pieza de hierro. La reduccion
de iones de Zn?* a ZnP produce un recubrimiento de zinc sobre la su-
perficie del hierro.

« Electrorrefinado. Es la forma de obtener cobre de alta pureza. Este
proceso se realiza industrialmente y aprovecha las caracteristicas de las
celdas electroquimicas. Se utilizan catodos de titanio (Ti) y anodos de
cobre con impurezas, llamado cobre blister. La disolucion electrolitica
contiene iones Cu2* cuando se conecta la celda, el anodo de cobre blis-
ter empieza a disolverse, ya que los atomos de Cu® se oxidan y pasan
a la disolucion como cationes de Cu?*. Las impurezas no reaccionan y
quedan en la disolucion. En el catodo de titanio, los iones Cu?+ se van
depositando y forman una pelicula de cobre de alta pureza. Cuando la
capa de cobre tiene un grueso adecuado, se detiene el proceso.

Alambre de cobre,
Con el electrorrefinado se obtiene
cobre de alta pureza.
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Baterias de litio-yodo

Las baterias de litio-yodo se
utilizan en los marcapasos. El li-
tio aporta gran cantidad de ener-
gia debido a que pierde electro-
nes con mucha facilidad. Estos
dispositivos que ayudan al buen
funcionamiento del corazoén, pe-
san menos de 30g y su vida Gtil
es de 8 afios aproximadamente.,
La figura (a) muestra la circula-
cion sanguinea normal: desde
los sistemas organicos (flechas
naranjas). La bateria Li-| genera
un pulso eléctrico que posibilita
al paciente superar, por ejemplo,
una arritmia cardiaca que dificul-
ta la circulacién sanguinea.

Semi-reacion de oxidacion (anodo)
2L) = 2L+ + 2e°
Semi-reacion de reduccion (ctodo)
2Lt + 28 4 lg — 21|

Reaccion global
2L 4+ lp. —==2Li|

ACTIV]IBDADES

1. Responde en tu cuademo.

5.1 ¢Qué son las pilas?

Las pilas secas son dispositivos electroquimicos que transforman la ener-
gia quimica en energia eléctrica.

El nombre de pilas, por extension, también se aplica a dispositivos que
transforman en energia eléctrica la energia radiante del Sol y de los cuer-
pos radiactivos.

Su estudio es desarrollado por la electroquimica. El conocimiento de las
condiciones de formacién y funcionamiento de las pilas es de fundamental
importancia por sus aplicaciones.

Las pilas de litio-MnO, permiten fabricar pilas pequefias y de larga duracién.

5.2 ¢Cémo funcionan las pilas secas?

Las pilas secas constan de un cilindro de zinc que hace de polo negativo,
de una barra de carbén situada en el centro que es el polo positivo, y de un
papel poroso que separa el recipiente de una mezcla himeda (cloruro de
amonio, dioxido de manganeso, cloruro de zinc y material inactivo).

El cloruro de amonio es el electrolito, el cloruro de zinc impide reacciones
locales en la superficie del zincn y el diéxido de manganeso acttia como
despolarizador, impidiendo que se forme hidrégeno. La pila se tapa hermé-
ticamente con brea o pez para impedir la evaporacién del agua.

En el polo negativo, el zinc forma iones Zn** y los electrones van por el
circuito externo al polo positivo de carbon, donde el ion amonio (NHJ) gana
un electron y reacciona con el MnQOs.

NH: + MnOz + & ———» MnO(OH) + NH3

El amoniaco liberado reacciona con los iones Zn2+, reduciendo la concentra-
cién de estos iones e impidiendo la disminucion del potencial de electrodo de
este metal.

Las pilas secas se utilizan como generadores de corriente eléctrica, lumi-
nosa, caldrica, mecanica, etc. Otras pilas son:

* Las pilas de mercurio. Usadas en aparatos electronicos. El anodo es
de Zn y el catodo de acero inoxidable; el electrolito es el KOH.

* Las pilas de litio. El anodo es el litio. Se usan en las calculadoras y ca-
maras fotograficas.

* Las pilas de niquel-cadmio. Son recargables. El cadmio es el anodo y
el niquel el catodo.

= ¢Cémo se produce la corriente eléctrica en una pila?
« ¢Cudles son las aplicaciones que tienen las pilas en la casa y en la industria?

* ¢Cémo crees que evolucionaran las pilas modernas en el futuro? ;Por qué?

+ ¢Para qué sirve la electrolisis?

© Santillana, 5.A.
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0 Obtencion y purificacién de elementos quimicos

Los altos hornos

Mucho antes de que la Quimica
se consolidara como ciencia, el
ser humano ya sabia cémo ob-
tener el hierro de sus minas,
por reduccion con carbon. En la
actualidad este metal se proce-
sa en los llamados altos hor-
nos, procedimiento muy anti-
guo, usado ya hacia el afo
1300,

La obtencién del hierro se inicia
con la extraccion en la mina,
pasando luego a una etapa de
molienda y clasificacién. El alto
horno es un reactor de varias
decenas de metros de altura, en
el que se producen una serie de
reacciones hasta lograr hierro
metalico.

El hierro, el metal mas antiguo. El hierro se
obtiene de minerales comoe la pirita (FeS).

Altos hornos paEa la extraccion del hierro.

6.1 ¢Como se extraen y purifican los metales?

El proceso a gran escala de extraccion y purificacion de metales a partir de
los minerales recibe el nombre de metalurgia, y comprende tres etapas ba-
sicas: molienda y concentracion del mineral, reduccion del ion metali-
co y refinamiento del metal.

* La molienda y concentracién del mineral consiste en extraer y triturar
el material rocoso, generalmente de gran tamano, reduciéndolo a frag-
mentos mas pequenos, aptos para ser usados en las etapas siguientes
del proceso.

*+ La reduccion del ion metalico a metal es un proceso de dxido-reduc-
cion. En esta etapa, el metal que esta oxidado capta los electrones pro-
porcionados por un agente reductor y se reduce. A su vez, el agente re-
ductor se oxida.

+ El refinamiento del metal corresponde al proceso de purificacién, es
decir, eliminar del metal las impurezas que puedan haber quedado en la
etapa anterior. El proceso que mas se usa es el electrolitico.

El hierro y el niquel son dos metales muy valiosos que se obtienen en
nuestro pais, el principal yacimiento se encuentra en Bonao (Monsefor
Nouel) explotado a través de |a Falconbridge, y el oro explotado por la em-
presa Rosario Dominicana ubicada en Cotui (Sanchez Ramirez).

Alrededor del 5% de la corteza terrestre esta compuesta por hierro; sin em-
bargo, casi siempre esta combinado con otros metales, como oxigeno,
azufre y silicio. Los minerales de hierro mas comunes son la hematita (6xi-
do de hierro, Fe;03), y la pirita (FeS,).

Los minerales de hierro, carbon de coque y piedra caliza (CaCOs) se car-
gan por la parte superior del alto horno. Por la parte inferior, se inyecta ai-
re caliente para facilitar los procesos quimicos. Las principales reacciones
quimicas que ocurren en el alto horno son: la generacion de gases reduc-
tores, la reduccion de los 6xidos de hierro y la formacion de escorias.

La fuente de gases reductores (CO y H;) es la combustion del coque.
El carbén se quema en la parte inferior del horno, donde la temperatura es
muy alta, originando mondxido de carbono (CO) a medida que asciende,
como se puede ver en la ecuacién siguiente: 2C(s) + Opg) —» 2CO(g,

A estas altas temperaturas, cualquier formacion de CO; es reducida por las
capas superiores de coque, segln:

C[s] + Cngg} — = ECO(Q;

El vapor de agua presente en los gases inyectados reacciona también con
el coque, de acuerdo a la siguiente ecuacion:

Cis) + H20(q)

¢,Cual es el cambio que sufre el nimero de oxidacion del carbono en esta
reaccion? Los oxidos de hierro son reducidos por el Hag y el COg obte-
niéndose hierro fundido, segun:

Feo-05 (s + 300{9', e EFGM + BCOQ{Q},
— QFB{” + SHEO(Q)

—» CO(g) + Hag

Feo,0g4 s+ 3 Hg{g}
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Preparando un indicador acido-base casero

b Materiales:
* 1papao 1 limén * 10 clips
* 1 diodo emisor de luz + 1 vaso de precipitado
(LED) de 100 mi
+ 4cablesde20cm(de *+ 1pilade15V

colores distintos)

¥ Procedimiento:

1

2,

Inserta en forma alternada una cinta de cobre y
otra de zinc en la papa o el limén.

Coloca un clip al extremo de cada cable. Usando
el clip, conecta un extremo del cable a la cinta de
cobre y el otro, a la cinta de zinc. Haz lo mismo
con el ofro cable, armando un circuito en serie
(ver figura A).

Conecta al LED los cables que salen desde las
cintas de cobre y de zinc, cuidando que no se to-
pen. Observa lo que ocurre. Ahora une los mis-
mos cables a la pila de 1.5 V y toma nota de tus
observaciones.

Figura A

» Aniélisis y aplicacién

+ ¢Queé funcién cumplen las cintas de cobre y
de zinc en esta pila?

- Basandote en tus observaciones, ;qué reac-
ciones redox ocurrieron en cada electrodo?
Plantea las ecuaciones quimicas correspon-
dientes.

* ¢Qué funcion crees que cumple la papa o el
limén?

+ Averigua por qué el LED se enciende con es-
ta pila y no la ampolleta.

La oxidacion: es el fendomeno en el cual los ato-
mos pierden electrones y aumenta el nimero de
oxidacion. Mientras que en la reduccién los ato-
mos ganan electrones y disminuyen el nimero
de oxidacion.

Agente oxidante: es una ustancia que provoca
la oxidacion de otro elemento, gana electrones y
disminuye su nimero de oxidacién, se reduce.
Un agente reductor: es un sustancia que provo-
ca la reduccién de otro elemento, pierde electro-
nes y aumenta su nimero de oxidacion, se oxida.
Numero de oxidacidn: es la carga virtual, asig-
nada a cada atomo o ion de un compuesto de
acuerdo a ciertas reglas.

El balanceo de ecuaciones quimicas consiste
en anteponer a los simbolos y férmulas unos nu-
meros llamados coeficientes de manera que se
verifique la ley de la conservacion de la masa.

El método de ion-electrén se basa en un con-
junto de reglas que considera las especies quimi-
cas tal cual existen en disolucién.

Método de oxidacién: son las reacciones de
Oxido-reduccion donde hay una transferencia de
electrones. En la oxidacion, un atomo o ion cede
uno o mas electrones y en la reduccién un atomo
o0 ion capta uno 0 mas electrones; estas reaccio-
nes son complementarias y ocurren simultanea-
mente.

La electrolisis es la descomposicion de una sus-
tancia por accion de la corriente eléctrica, sus
aplicaciones son el dorado y plateado, galvaniza-
do y electrorrefinado.

Las pilas secas son dispositivos que transfor-
man la energia quimica en energia eléctrica.

La obtencién y purificacion de elementos qui-
micos metalicos se denomina metalurgia.
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Probabilidades

Contenido conceptual
y procedimental

1. Eventos en un experimenio
de azar.

1.1 Espacio muestral,
1.2 Principio multiplicativo.

1.3 Eventos en un experi-
mento aleatorio.

2. Probabilidades.

2.1 Concepto clasico de pro-
babilidad.

2.2 Experimento aleatorio sin
reposicion.
2.3 Experimento aleatorio con
reposicion,
3. Eventos ciertos, imposibles
y cantrarios.
3.1 Eventos cierto e imposible.
3.2 Definicion axiomadtica de

probabilidad. I & = -
3.3 Eventos contrarios. Temas transversales: Participacién y democracia
4. Eventos incompatibles y com- ]
patibles. Probabilidades. Los seguros y las probabilidades
4.1 Eventos incompatibles. Las personas deben vivir con un minimo de seguridad frente a situa-
4.2 Eventos compatibles. ciones imprevistas. Para ofrecer esa seguridad nacieron los seguros [ !
4.3 Probabilidad de eventos en sus distintas modalidades: meédicos, de accidentes personales, de ey
incompatibles. incapacidad, etc.
4.4 Probabilidad de eventos Al ofrecer un seguro en venta, las compafias aseguradoras deben
°°"_‘Fa"h'35' N percatarse del estado de salud del cliente, de los riesgos que corre
5. Probabilidad condicionada. en su trabajo, de la edad y de las enfermedades que ha padecido,
5.1 Probabilidad condicionada. elc, Todas estas variables son manejadas por las actuarios, que son
5.2 Eventos independientes. expertos que evallan las probabilidades que tiene el usuario del se-
Saber hacer: Probabilidad de guro de sufrir algin dafio, que lo inhabilite o que le conduzca a la
sucesos compuestos y sus apli- muerte. i
OCROCEEY El calculo de probabilidades es la base matematica en que se fun- |
Contenido actitudinal damentan las companias aseguradoras.
Participacién y democracia: * ¢Los seguros tienen algun trato discriminatorio hacia algunos _
Los seguros y las probabili- segmentos o grupos sociales? -
dades. W

o T
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¢Qué sabes del tema?

En una funda hay 1 bola roja, 2 bolas verdes, 2 bolas azules y 4 bolas blancas.

¢ Cuales son todos los resultados posibles de obtener al sacar una bola
de la funda?

« ¢Cual es el resultado con mayor probabilidad de obtenerse?

+ ¢ Cual es el resultado con menor probabilidad de obtenerse?

+ ¢Cual bola es mas probable de sacar, una verde o una blanca?
+ ¢Queé bolas tienen la misma oportunidad de salir?

- 4Consideras dificil sacar tres bolas blancas consecutivamente de la
funda? ¢Por qué?

Planifica tu trabajo

« Determinar el espacio muestral de un conjunto de experimentos alea-
torios.

+ Calcular probabilidades de eventos diversos.
Asignar a cada suceso una probabilidad.
+ Manejar las operaciones con sucesos y su probabilidad.

Mapa conceptual

Eventos

\i
Deterministas

Y
Aleatorios

Espacio muestral

|
Y Y

Probabilidad Probabilidad
clasica experimental
v r Y
Eventos Eventos Probabilidad
compatibles incompatibles condicionada
Planifica tu trabajo
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Piensa y responde

1. (Que acciones tomarias
frente a la informacion, de
que las probabilidades de
lluvia del dia son de un
90%7?

2. ¢(Significa esto, que debe
esperarse necesariamente
un dia lluvioso?

— D —

Andrey Kolmogorov

= -

rh~-K,.?.ﬁ' -
Andrey Kolmogorov (1903 — 1987) es
quizas el matematica ruso mas impor-
lante del siglc XX. En 1929 elabord el
concepio de probabilidad basandose en
unos pocos principios o postulados.

1.1 Espacio muestral

El espacio muestral de un experimento aleatorio es el conjunto formado
por todos los resultados posibles del experimento.

El espacio muestral se designa por la letra £.
Fijate en los ejemplos.

+ ¢ Cudl es el espacio muestral del experimento consistente en lanzar un
dado?

Hay seis resultados posibles diferentes, que corresponden al nimero
que representa la cara superior del dado.

< _‘.( P Q; ¥ d @’ o

El espacio muestral del experimento del dado es: E = {1, 2, 3, 4, 5, 6}.

*+ El espacio muestral del experimento consistente en lanzar al aire dos
monedas, esta formado por todos los pares ordenados posibles cuyas
componentes son los resultados que se obtienen en cada moneda,

Si designamos € = cara y E = escudo, entonces el espacio muestral del
experimento es:
g={(C, C), (C, E), (E,C), (E, E)}
+ Si se lanzan al aire un dado y una moneda, el espacio muestral del ex-
perimento aleatorio es:

g={(1.C), (1, E), (2,C), (2, E), (3, C), (3, E), (4, C), (4, E), (5, C), (5, E),
(6, C), (6, E)}.

1.2 Principio multiplicativo

En el ejemplo anterior del dado y la moneda, para el dado hay 6 resultados
posibles y para la moneda 2.

El espacio muestral del experimento compuesto consistente en lanzar el
dado y la moneda tiene 12 elementos.

Este numero de elementos es el producto del nimero de resultados posi-
bles del dado, B, por el nimero de resultados posibles de la moneda, 2:

(6) (2) =12

El principio multiplicativo muestra que, si un experimento A puede pro-
ducir m resultados posibles y otro experimento B puede producir n resul-
tados posibles, el experimento compuesto de A y B puede arrojar m - n
resultados posibles.

& santillana, S.A,
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1.3 Eventos en un experimento aleatorio

Llamaremos evento o suceso a todo subconjunto de un espacio muestral,
asociado a un experimento aleatorio.

Como los eventos son conjuntos, usamos las letras maytsculas A, B, C,
D... para designarlos.

+ Sise lanzan un dado y una moneda, el suceso A = Obtener un numero
par y una cara, esta formado por los resultados: A ={(2, C) (4. C) (6, C)}.

Resultados posibles
de la moneda

. A (1,E) (2E) {3,E) (4,E) (5E) (6 E)
cd . (1.6 (€ B (1e) B.C) (6.6

1 > 3 7 s s > Hesultados pesibles del dado
+ 8i se lanzan dos dados al aire, el suceso B = Obtener dos resultados

iguales, esta constituido por los resultados:

B ={(1.1) (22) (3.3) (4.4) (5.5) (6.8)}

. 2° dado
El espacio muestral tiene:

6 +- 6 = 36 elementos, es decir, 36
resultados posibles:

E={(1,1), (1,2, ... (6, 5), (6, 6)}
El suceso B es subconjunto de £:
={(1,1), (2,2), (3,3), (4.4), 5,5), (66)} C £ !

G & O @

1er dado

ACTIVIDADES

1. Dispones de 5 tarjetas numeradas del 1 al 5 y de una moneda. Si extraes al azar una tarjeta y lanzas al
aire la moneda:

a) Escribe los elementos del espacio muestral £.
b) Dibuja un diagrama del espacio muestral £.

c) En el diagrama anterior, destaca los elementos de un suceso A, que consiste en que salga un nume-
ro par en la tarjeta y escudo en la moneda.

‘2. De una funda en la que hay 7 fichas blancas y 3 rojas se extraen dos fichas:

a) ;Cuéntos elementos (parejas de fichas) tiene el espacio muestral £?
'b) ¢Cuantos elementos tiene £, si antes de extraer la segunda ficha se
devuelve la primera a la funda?

© Santillana, S.A. 121 Aplica y controla tu aprendizaje




Piensa v responde

1. (Como se calcula la proba-
bilidad de ocurrencia de un
evento?

2. ¢Como influye la reposicion
0 no reposicion en las pro-
babilidades de un evento?

 NfOrmate o

Probabilidad experimental
o inductiva

La probabilidad de un evento
puede ser enfocada experimen-
talmente mediante la repeticion
del experimento aleatorio.

El cociente del nimero de resul-
tados favorables y el nimero de
resultados obtenidos en la totali-
dad de los experimentos es una
medida de la probabilidad de un
evento.

2.1 Concepto clésico de probabilidad

Consideremos una témbola para sor-
teos que contiene 12 bolitas blancas y
8 amarillas. Extraemos una de las boli-
tas, anotamos su color y la incorpora-
mos nuevamente.

Si la tbmbola esta construida de manera
que sea igualmente posible sacar cual-
quiera de las 20 bolitas, el experimento
aleatorio tiene 20 resultados igualmen-
te probables o equiprobables.

Diremos que la probabilidad de extraer una bolita amarilla es 8/20, lo que
significa que de cada 20 intentos de extraccién de una bolita, se debe es-
perar que salgan 8 bolitas de color amarillo. Es necesario destacar que lo
anterior no significa que efectivamente va a suceder asi, Puede ocurrir que
en los 20 intentos nunca salga una bolita amarilla.

Si este evento lo designamos A:
8 _2

Probabilidad de que ocurra A = P(A) = ===

La idea anterior nos muestra el concepto clasico de probabilidad.

0.4

Si en un experimento aleatorio el espacio muestral E tiene n elementos
igualmente probables y un evento A subconjunto de E tiene ny elementos,
entonces la probabilidad de que dicho evento ocurra es:

P(A)= -Na_
| n

Donde n es el namero de casos posibles y n, es el numero de casos favo-
rables al evento A.

Ejemplos:

+ Calculemos la probabilidad de obtener escudo al lanzar una moneda.
Aqui, A = Obtencién de un escudo.
Casos posibles: E = (C, E); n = 2.
Casos favorables: A = (E); ng = 1.

P(A)=1 =05
2

* ¢Cuadl es la probabilidad de obtener un niimero menor que 5 al lanzar
un dado?

B = Obtencién un numero menor que 5.
Casos posibles: E={1, 2, 3,4, 5, 6}; n = 6.
Casos favorables: B = {1, 2, 3, 4} ; ng = 4.
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2.2 Experimento aleatorio sin reposicién

En una funda hay 5 bolas negras y 3 rojas.
¢Cual es la probabilidad de que al extraer 2
bolas sucesivamente sean ambas negras, si la
primera bola extraida no se repone?

La probabilidad de sacar consecutivamente
dos bolas negras, sin que se reponga la prime-
ra a la funda, se obtiene multiplicando la proba-
bilidad de sacar la primera bola negra por la
probabilidad de sacar la segunda bola negra.

Para la primera bola:

= 0.625

P (1ra. bola negra) =

D:IlU'I

Para la segunda bola, puesto que quedan 4 bolas negras y 7 bolas en
la funda:

P (2da. bola negra) = % =0.571
Luego la probabilidad buscada es:

P (Dos bolas negras consecutivas) = —g— X —;h = —_% =0.357

2.3 Experimento aleatorio con reposicién

Calculemos ahora la probabilidad de que se obtengan sucesivamente dos
bolas negras, reponiendo la primera bola extraida de la funda.

Como en el caso anterior, la probabilidad de que se extraigan dos bolas
negras en dos sacadas sucesivas, con reposicion, es el producto de las
probabilidades de obtener una bola negra primero y otra después:

P (Dos bolas negras, con reposicién) = B 5. 25 _oag

8 8 64

El valor de la probabilidad es mayor que el valor en el caso anterior, pues
al reponer la bola negra antes de sacar la segunda, aumenta la probabili-
dad de que ésta sea negra también.

ACTIVY I DADES

1. En el lanzamiento de tres monedas, calcula la probabilidad de que ocurra:
a) Evento A: Salen al menos dos caras. b) Evento B: Salen menos de dos escudos.

2. En el experimento aleatorio del lanzamiento de dos dados, calcula la probabilidad de que ocurra;
a) Que salgan dos nimeros pares. b) Que la suma sea menor o igual que 4.

8. Una caja contiene 20 fichas blancas, 15 negras y 25 rojas. ;Cudl es la probabilidad de que se saque suce-
sivamente 1 bola roja y 1 bola blanca?

a) Sin reposicion

b) Con repasicion

©santillana, 5.A.
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Piensa y responde

En un periddico se lee:

La probabilidad de que maa-
na haga un dia soleado es de
45%. Por tanto, hay un 60%
de probabilidad de lluvia.

1. ¢Qué error contiene la in-
formaciéon?

2. Si se acepta que la proba-
bilidad de sol es de un 45%
(cual debe ser la probabili-
dad de lluvia?

3.1 Eventos cierto e imposible
Al lanzar un dado, consideremos los eventos siguientes.

A = Obtener un numero menor que 10 y B = Obtener el nimero 17.
Para los eventos AyB: A={1,2,3,4,5,6}:B=0.

Evento A Evento B
n=Siny=6 n=6;ng=0;
6
P(A) = E'z-l P(B}:%:U

Los eventos A y B son llamados, respectivamente, evento cierto y even-
to imposible.

Un evento cierto tiene probabilidad 1 y siempre ocurre.
Un evento imposible tiene probabilidad 0 y nunca ocurre.
Pon atencion al ejemplo.

* Enuna funda hay 10 fichas blancas. Si extraemos una ficha, ;cual es la
probabilidad de los eventos: A = Sacar una ficha que sea blanca y B =
Sacar una ficha que sea negra?

A=g,n=10;n, =10 = P(A) = % = 1. Es un evento cierto.
B=0;n=10;ng =0 = P(B) =% = 0. Es un evento imposible,

En general, para un evento C cualquiera tenemos la siguiente desigualdad:
O<sng=n

3.2 Definicién axiomdatica de probabilidad

La probabilidad de un evento A es una funcién que asigna a A un némero
entre 0y 1.

P(A) que cumple con los tres axiomas o postulados siguientes.

* La probabilidad de cualquier suceso es un numero mayor o igual que
cero, P(A) = 0.

Este primer axioma muestra que la probabilidad de un evento nunca es
negativa.

+ La probabilidad del suceso cierto es 1, P(E) = 1.

* La probabilidad de la unién de dos sucesos A y B, sin elementos
comunes, es igual a la suma de las probabilidades de A y B:

Estoes, si A N B = @, entonces:
P(A U B) = P(A) + P(B).
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124




ACTIVIDADES

3.3 Eventos contrarios

Si P(A) es la probabilidad de que ocurra un evento A, entonces la proba-
bilidad de que no ocurra A es P( A) y se cumple que:

P(A)=1-P(A)
Ejemplos.

+ En el lanzamiento de un dado consideremos el evento A = Obtener un
nimero menor que 3.

A={1,2};n=6;n, =2 luego, P(A)..__l =0.33
¢ Cuél es la probabilidad de que no ocurra el evento A?

Para que A no ocurra, debe salir cualquier nimero desde el 3 hasta el
6. El conjunto formado por estos nimeros es el complemento de A con
respecto al universo E, que se designa A.

De lo anterior tenemos:

A ={3, 4,5, 6);n=6;n, =4, de modo que, P(A) = —g—= -g- =0.66.
Podemos verificar, de acuerdo a los valores obtenidos, que:
SixEA x€&A. P(A)=1-P(A)

SiyeA yeA, Veamos:
1 3—-1

P(A)=1- e B %, que es la probabilidad calculada para A.

+ De un juego de 52 barajas sacamos una al alzar. La probabilidad de
ocurrencia del suceso A = Extraer un trébol es:

13 1
P(A:"sz 4

¢ Cual es la probabilidad de que la carta extraida no sea de trébol?

Nos preguntamos por P(_A_}: P(A)=1- % = %

1. Las cartas del 5 al 9 de corazones y del 5 al 9 de tréboles se barajan y se colocan al azar, una al lado de
la otra. Calcula la probabilidad de que:

a) El 7 de corazones y el de tréboles queden juntos.

b) La primera carta de la izquierda sea el 8 de corazones y la tltima el 8 de trébol.

2. La probabilidad de que manana llueva es 0.12. ;Cudl es la probabilidad de que no llueva?
4. De un grupo de 8 alumnas y y 5 alumnos se va a formar una comisién de 3 personas, sorteadas al azar. Cal-
cula |a probabilidad de que la comisién quede formada por:

a) Alumnas solamente.
b) 2 alumnos y una alumna.
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Piensa y responde

1. ¢Los eventos siguientes son
compatibles o no?

A = Extraer, al tirar un dado,
un resultado menor que 5.

B = Extraer, al tirar un dado,
un ndmero mayor que 3.

2. (Por qué contestaste como
lo hiciste? Justificatu res-
puesta.

4.1 Eventos incompatibles

Dos eventos A y B son incompatibles si no pueden ocurrir ambos a la vez.
Fijate en el ejemplo.

» Los sucesos A = Obtener un nimero mayor que 3 al lanzar un dado y
B = Obtener el 2 al lanzar un dado, son incompatibles, porque si se ob-
tiene un 2, entonces no se obtienen resultados mayores que 3 y vice-
versa.

Entre los sucesos A y B no existe un evento comin: A B = ©.

4.2 Eventos compatibles
Dos eventos A y B son compatibles, si tienen al menos un resultado comuin.

Pon atencién a los ejemplos.

« Los eventos X = Obtener un resultado primo al lanzar un dado, e
Y = Obtener un nimero mayor que 2 al lanzar un dado, son compatibles
porque los resultados primos son 2, 3y 5 y los resultados mayores que
2son 3, 4,5y 6, y ambos eventos tienen resultados comunes 3 y 5.

XNY={35}

* Los eventos A = Obtener un resultado mayor que 3 al lanzar un dado, y B
= Obtener un niimero primo al lanzar un dado, son compatibles porque hay
un resultado comun a ambos, el 5.

ANB={5}
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. InfOrmate

Probabilidad y frecuencia

La interpretacion de probabilidad
como un limite de frecuencias
relativas se debe al matematico
austriaco Richard Von Mises,
(1883-1958), considerado como
uno de los padres de la teoria
moderna de la probabilidad.

4.3 Probabilidad de eventos incompatibles

Si dos sucesos Ay B son incompatibles, la probabilidad de que tras un
experimento aleatorio se presente el suceso A o el suceso B es la suma
de las probabilidades de los eventos A y B. La probabilidad de que se
presente A o B se representa P (A U B) y se calcula con:

P(AUB)=P (A) + P (B)
Observa el ejemplo,

+ ¢Cuél es la probabilidad de que al lanzar un dado se obtenga un nimero
menor que 4 6 un 57

A = Obtener un nimero menor que 4 = {1, 2, 3}.
B = Obtener un 5 = {5}.
Luego: P (A U B) =P (A) + P (B]=%+%=i= %:o.ss.._

4.4 Probabilidad de eventos compatibles

Si dos sucesos A y B son compatibles, la probabilidad de ocurrencia del
suceso A o el suceso B, se calcula con la expresion siguiente:

PAUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)

P (A N B) es la probabilidad del suceso interseccion de A y B, esto es
de los elementos comunes a los sucesos Ay B.

Fijate en el ejemplo.

* ¢Cudl es la probabilidad de que al lanzar dos dados se obtengan los
eventos: A = La suma de los resultados es menor que 5 6 B = La suma
de los resultados es un nimero par menor que 6?

A={1.1)(1.201.3)(21)(22) @ 1)k
B={(1,1)(1,3)(22) (3, 1)}
Seveque:ANB=B.

6 , 4 4
Luego: PAUB)= =~ + = — %=
e ( ) 36 36 36

1.
B

ALC T IEV [0DATD E S

1. Caleula la probabilidad en cada caso.

a) De obtener un nimero menor que 3 o un ndmero mayor que 4 al lanzar un dado.
b) De obtener un resultado impar o un nimero menor que 3 al lanzar un dado.
c) De obtener un resultado primo o un resultado par al lanzar un dado.

@ Santillana, S.A.
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Piensa y responde

1. (Como influye el condicio-
namiento de un evento A por
otro B, en la probabilidad de
que ocurra A? ;Aumenta o
disminuye la probabilidad de
ocurrencia de A?

5.1 Probabilidad condicionada

* Enuna funda con 2 bolas rojas y 1 verde se extrae una bola y, sin devol-
verla, efectuamos una segunda extraccion (extraccion sin devolucion).

En el cuadro siguiente, se muestran los eventos posibles:

23, extraccion

® ®
§ | ® ®®®®
§ ® @@ |@®
RO OIGIOIC)

Hay 6 casos posibles:

+ 2 favorables a ® ®
+ 2 favorables a ® @
« 2 favorables a @ ®

* Si la primera bola extraida es roja, nos quedan 1 roja y 1 verde. ;Cual
es la probabilidad de que la segunda sea roja?

P(2.2 roja/1 @ roja) = %
¢ Cudl es la probabilidad de que la segunda sea verde?
P(2.2 verde/1.2 roja) = %
* Sila primera bola extraida es verde, nos quedan 2 rojas.
¢Cual es la probabilidad de que la segunda bola extraida sea roja?
P(2.2 roja/t.2 verde) =%= 1

En estos casos, la probabilidad del segundo suceso esta condicionada
por el resultado del primer suceso.

La probabilidad de que se realice el suceso B habiéndose realizado el
suceso A, es una probabilidad condicionada y se escribe P(B/A).

5.2 Eventos independientes

Dos eventos son independientes, si la probabilidad de que ocurra uno no
esta condicionada por la ocurrencia del otro. En los experimentos con
reposicion, las extracciones sucesivas de bolas o fichas, constituyen even-
tos independientes.

ACTIVID:\DES

1. En una funda hay 7 fichas azules y 5 blancas: si se extraen dos fichas; sin devolver la primera a. la funda
_nalcula la probabilidad de que ocurran los siguientes eventos.

a) Que las dos fichas sean azules. ¢) Que ninguna ficha sea azul.
b) Que las dos fichas sean blancas. d) Que las dos fichas sean de distinto color.

@ santillana, 5.A,
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Probabilidad de sucesos compuestos y sus aplicaciones

1. Un jugador, que suele encestar el 70% de sus ti-
ros, tiene que lanzar una falta personal. Si el ju-
gador acierta el primer tiro, puede realizar un lan-
zamiento. Por lo tanto, es posible que consiga 0
puntos (fallando el primer lanzamiento) 6 1 punto
(acertando el primero y fallando el segundo) ¢ 2
puntos (acertando los dos tiros).

+ ¢Qué probabilidad tiene en cada casa?

Solucién:

Utilizando un diagrama de arbol con A = aciertos y
F =fallos:

P(AA) =0.7 - 0.7 = 0.49
P(AF) =07 - 03=021

03=03
Su_ﬂ_!a=1

P(F) =

Se observa que la probabilidad mas alta la tiene el
evento AA = acertar los dos lanzamientos.

Lo mas probable es que enceste y obtenga 2 puntos.

2. Una urna contiene 3 bolas rojas y 2 verdes. Otra

urna contiene 2 bolas rojas y 3 bolas verdes. Se
toma al azar una bola de cada urna, ;jcuél es la
probabilidad de que ambas bolas sean del mis-
mo color? ;y de que sean de distintos colores?

Utiliza un diagrama de arbol.

* Probabilidad de que sean del mismo color:

* Probabilidad de que sean de distintos colores:

- El espacio muestral de un experimento aleatorio
es el conjunto formado por todos los resultados
posibles del experimento.

+ Llamamos eventos o sucesos a todo subconjun-
to de un espacio muestral asociado a un experi-
mento aleatorio.

* La probabilidad de un suceso A es el cociente
entre el nimero de casos favorables y el nimero
de casos posibles.

* Experimento aleatorio sin reposicién es aquel en
que extraemos un objeto entre varios y no lo incor-
poramos nuevamente antes de extraer el proximo.

* Experimento aleatorio con reposicién es aquel
en el cual el objeto es devuelto antes de extraer el
siguiente.

Las probabilidades de los eventos ciertos o im-
posibles son 1 y 0 respectivamente.

Dos eventos A y B son contrarios si sus probabili-
dades cumplen con: P(B) = 1 — P(A).

Dos eventos A y B son incompatibles si no pue-
den ocurrir ambos a la vez.

La probabilidad de que ocurra un evento A o un
evento B incompatibles es: P(A) + P(B).

Dos eventos A y B son compatibles, si al menos
tienen un resultado comun.

Un evento A es condicionado, si su ocurrencia
depende de la ocurrencia de otro B.

Dos eventos son independientes, si la ocurren-
cia de uno no influye en la ocurrencia del otro.

© Santillana, 5.4,

129

Aplica y controla tu aprendizaje




Actividades

Lengua Espanola

Conceplos y procedimientos

D Explica el sentido de los siguientes refranes: Lee el siguiente poema y luego describe sus ras-

gos de métrica y de rima.
La nina de Guatemala

Quiero, a la sombra de un ala,
contar este cuento en flor:

la nifa de Guatemala

la que se murio de amor.

Eran de lirios los ramos,

y las orlas de reseda

y de jazmin; la enterramos
en una caja de seda.

Ella dio al desmemoriado
una almohadilla de olor;
él volvid, volvid casado,

- Agua que no has de beber, déjala correr.

- Una cosa es con guitarra y otra con violin.

- No dejes camino real por vereda.

- Alabate catre viejo, que manana te desfondan.

Coloca las tildes donde las consideres necesa-
rias:

Pido mas sueldo, mas no me lo dan.

ella se murié de amor. José Marti
Lo se de buena fuente. (cubano)
jCuanta guerra sin sentido! (fragmento)
jQue contento estas tu! B Responde,
iMas te valiera estudiar! + ¢Quién fue Juan Antonio Alix?

Dices que si y luego no cumples. =

jSe consecuente con tus teorias!

No me importa como ni cuando. » ¢Cudles son las caracteristicas de la poesia

Tu y el son los responsables. popular dominicana?

Subraya los plurales del texto siguiente y luego
escribelos correctamente:

Analiza tus resultados y toma medidas

Un dia de campo

Varios tipos de arroces fueron servidos en la me-
sa. Con ajises, manises, habichuelases. Bebimos
mabises y, como postres, comimos platanos ma-
duros. En la finca, los handuses y los avestruces
estaban alborotados y siguieron asi toda la tarde.

130

D Responde.

+ ¢Qué piensas acerca de los estereotipos que
empujan a las personas a juzgar a los demas
segun su apariencia?

« ¢Consideras que los rasgos fisicos de una per-
sona pueden determinar su conducta o su inte-
ligencia? Explica tu respuesta.
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Langues étrangéres: Frangais

Contenu concepluel et procédural

D Compléte le dialogue.

—Comment  vous?
(s'appeler)
-Je Maria Lopez.
-Je  dominicaine.
— Vous ~ . en Républigue

Dominicaine? (habiter)

= en République

Dominicaine.

— Maria, qu'est-ce que vous
) (faire)

-Je  étudiante

D Ecris a la forme négative.

Rudy habite a Paris.
Il est ingénieur,
Il est américain.

B Réponds.
= 00 tu habites?

» Quel &ge as-tu?

* Tu es dominicaini(e)?

* Tu es secrétaire?

& 5antillana, S.A,

B Ecris d'une autre maniére.

5

+ OU tu habites?

* Tu t'appelles comment?

* Tu as quel age?

Vrai ou faux.

] Mme. Johnson a 35 ans.

[ Mme Johnson habite 3, rue Santiago.

[J Mme Johnson connait Sergio.
L1 Sergio est dominicain.
[ Betty est étudiante de francais.

Tu es solidaire? Explique ta réponse
en espagnol.
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Ciencias Sociales

Conceptos procedimientos
D Define. 9 Reflexiona.

« Silvicultura: * Los dos paises de mayor desarrollo tecnolégico
del mundo (Estados Unidos y Japén) no se
encuentran en Europa. ;Por qué se afirma que
este continente es el mas desarrollado en todo
el planeta?

= Agricultura:

« Industria:
« (Por qué los europeos necesitan adquirir, de
otros continentes, ciertos rubros agricolas, a
pesar de su gran desarrollo agricola e industrial?

F) Explica por qué se dice que la economia africana
es pobre y dependiente.

— B Describe cudles son las principales actividades
economicas de las siguientes zonas:

* Europa y Asia:

B Observa el mapa de las comunicaciones en Euro-

pa y responde.
&
g (O ey . .
< I ool 2 * Africa y Oceania:
> e S 2
“ AR o P
T ' 4 Prncipales
I :\‘ 4 A
v ek =G ® m%
S, N o D S - Principales
i -t 3 ':_.1:”:."". '_.;:‘I' = _,_‘_:-:ﬂ_r___
TR el e WY TSR B ¢ Cuél es la relacion entre los sistemas de cultivos

B LR o s y el uso racional y conservacion de los suelos?
Nt s -,._‘-I! (jjﬂ,f
p- VTl e v gk, =SS = 2 o

+ ¢Existe una red densa de transporte en Europa?
i Por qué?

+ ¢Estan igualmente distribuidas las principales
autopistas europeas? ;jDonde hay una mayor
densidad de carreteras?
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Educacién Civica

Conceptos y procedimientos

D Responde verdadero o falso segiin corresponda. B Observa y responde.

La educacién civica constituye la forma
en que las personas se educan para ser
ciudadanos y ciudadanas.

I:I Las personas sélo pueden participar en la
toma de decisiones a través de los y las
representantes electos en las elecciones.

D Los movimientos sociales cuentan con
objetivos no claros.

D El valor fundamental es la democracia.

D La educacion civica nos sensibiliza para
luchar por los derechos de los y las de-

mas.
B Contesta. « ¢Por qué se hace necesario luchar por los derechos
+ ¢Qué es una ciudadana activa? de los demas?
* ¢ Qué entiendes por participar?
al

S 9 Responde.

— « ¢ Cuales movimientos sociales conoces?
« ¢(Por qué es importante la participacion ciu- * ¢Queé tipo de lucha se hace mas necesaria en

dadana? I nuestro pais?

+ Como y por qué se organiza la gente?
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Analiza tus tesultados y toma medidas

Ciencias Naturales

Conceptos vy procedimientos

Balancea las siguientes ecuaciones por 6xido-re- 5. Responde |V si es verdadero o F|si es falso.

duccion.
a) KMnOy + FeClp + HCI - MnCly + FeCly + KCl + H0

b)Ha8 +Clg ———» S + HC

0) NagS03 + Ip + HyO —» NapSOy + Hl

d) Cu0O +Mg —————» MgO + Cu

e) Mg (OH)p + HBrO ——» Mg (BrO)z + Ho0

ZnO + S0,

h) AgNOg + Op + Ha0O — = AgCl + AgCIO3 + HNOg

Balancea las siguientes ecuaciones redox.
a) FeClg + SnClz—»  FeCly + SnCly

b) Fe + Cl, —» FeClg

c) Al + FegOz —» AlpOg + Fe

d) Cu+ HNO3 — = Cu (NO3)z + NO + HgO

e)Al+Brp —» NBI’a

f) CuO + Mg ——= MgO + Cu

|| Los hidréxidos tienen un metal, hidrégeno y
oxigeno.

|| Elamoniaco es compuesto ternario.

La valencia de los atomos nos indica la capa-
cidad de los atomos para unirse entre ellos.

Los alquimistas usaron simbolos para ocultar
sus férmulas secretas.

D Un oxido basico esta formado por la combina-
cion de oxigeno con un no metal.
M Responde.
+ (A qué se llama electrdlisis?

+  ¢Qué son reacciones redox?

+ ¢Qué diferencia fundamental se presenta en el
funcionamiento de una pila y en el proceso de
electrolisis?

Coloca el nimero de oxidacién de cada uno de los L Sefala si las siguientes semi-reacciones son de

elementos de los siguientes compuestos:

a) N,O d) HCIO
b) HNO, e)SnBr,
c) Al,O, i)(.‘:aaF’:2

La electrdlisis de un compuesto es un proceso
redox, Por ejemplo, la electrdlisis del yoduro de

oxidacion o de reduccion, y luego identifica si las
especies quimicas en los recuadros son agentes
oxidantes o reductores.

a)All AI*3 4 3¢~
b)iCa*?j+2e- — > Ca
c) Mg*? + 2¢~

zinc genera iones yoduro (I') e iones Zn?*, que se QLCLELES

depositan en los electrodos en forma de Zn metali-
co y yodo (lo), de acuerdo con las ecuaciones:

Znt + 2e°
22— Iz + 2e

= Zn
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D Contesta

¢Te imaginas un mundo sin pilas y baterias, donde
son ulilizadas en celulares, automaviles, inversores
y forman parte de nuestra vida?
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Matemadlicas

Conceptos ¥ procedimientos

Calculo mental

Escribe el espacio muestral para cada uno de
los experimentos aleatorios siguientes.

+ Sacar una bola de una funda que contiene 3
bolas marcada con A, B, C.

« Tirar tres monedas al aire.

+ Tirar una moneda y un dado de 4 caras al aire.

» Tirar dos dados de 4 caras al aire.

B Escribe lo que se te pide.

» Dos eventos incompatibles.

- Dos eventos contrarios.

* Dos eventos compatibles.

Lanzando un dado dos veces, calcula las proba-
bilidades de que:

a) La suma de los nimeros obtenidos sea 4.

b) Los dos nimeros sean pares.

¢) Un numero sea multiplo del otro.

d) Ambos numeros sean primos.

|

e) Los dos numeros sean distintos.

© Santillana, S.A.

) Enunacaja hay 5 fichas blancas y 7 amarillas. Si

se extraen dos fichas al azar, calcula |la probabi-
lidad de que:

a) Ambas sean blancas.

b) Ambas sean amarillas.

¢) Ninguna sea blanca.

d) Las dos sean de distinto color.

¢,Cuél es la probabilidad de que al lanzar un dado
al aire se obtenga un resultado par o un multiplo
de 37

,Cual es la probabilidad de que al lanzar dos
dados al aire la suma de los puntos obtenidos
sea menor que 11?

Calcula la probabilidad de que al lanzar un dado
tres veces consecutivas:

a) Salga el 1 en la primera tirada, el 2 en la se-
gunda y el 3 en la tercera.

b) En los tres lanzamientos salga un nimero me-
nor que 3.

c) En las tres tiradas salga el mismo namero.

Valores

g ;Crees que es justo excluir a los enfermos de

SIDA de un sistema de seguridad social?

Analiza tus resultados y toma medidas




Lengua Espariola
(Conceplos y procedimientos

1 Responde.

+ Explica el sentido que tienen para ti los si-
guientes refranes:

a) Mas sabe el diablo por viejo que por diablo.

b) La alegria dura poco en casa de los pobres.

c) A Dios alabando y con el mazo dando.

d) Va a llover no moja.

B Coloca las tildes donde las consideres nece-
sarias:

a) Estuve solo (nada mads) una hora en el trabajo.
b) Estuve solo (sin compariia) en la montaia.

¢) Lei solo (Unicamente) el primer capitulo.

d) No ha llegado aun la guagua.

e) Aun no da linea el teléfono.

f) No aprobé, ni aun lo intentd.

2 Sustituye la forma habemos por la forma que

convenga en cada caso.

a) Aqui habemos diez hombres y cuatro mujeres.

b) Habemos personas serias, en las que se pue-
de confiar.

¢) Habemos muchos que llegamos a tiempo.

d) Habemes unos cuantos a los que no les han
avisado.

e) ¢ Cuantos hay en el salon? Habemos mas de
veinte.

3

Lee el siguiente poema y luego describe sus ras-
gos de metrica y de rima.

Yo soy aquel

Yo soy aquel que ayer no mas decia
el verso azul y la cancién profana,

en cuya noche un ruisenor habia

que era alondra de luz por la mafana.

El duefio fui de mi jardin de sueno,

lleno de rosas y de cisnes vagos;

el duefio de las tértolas, el duefio

de gondolas y liras en los lagos;

y muy siglo diez y ocho y muy antiguo

y muy moderno; audaz, cosmopolita;
con Hugo fuerte y con Verlaine ambiguo,
y una sed de ilusiones infinita.

Rubén Dario
(nicaragliense)
(fragmento)
Responde.

+ ¢(Cuales formas de versificacion han preferido
los poetas populares dominicanos?

* ¢Cual es la importancia de Juan Antonio Alix
en |la poesia dominicana?

Valores

5

136

Responde.

* Explica en qué tipo de situaciones resultan
importantes los estereotipos relativos a la
apariencia de las personas.

+ Explica cudles estereotipos te resultan mas
dificiles de entender o de aceptar.
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Ciencias Sociales

Conceptos y procedimientos

Explica el concepto de:
+ Actividades primarias.

4 Dibuja en tu cuaderno un mapa econémico del

» Actividades secundarias.

= Tercer Mundo:

2 Selecciona la respuesta correcta.

» De los siguientes paises, subraya los que
pertenecen al Tercer Mundo o subdesarrollo.

a) ltalia. d) Nigeria.
b) Japén. e) Argelia.
¢) India. f) Australia.

+ De las siguientes actividades econémicas,
subraya las que son secundarias y terciarias:

a) Agricultura. d) Comercio.
b) Industria. e) Turismo.
c¢) Ganaderia. f) Mineria.
* Subraya el continente mas pobre del planeta.
a) Europa. d) Africa.
b) Oceania. e) Asia.
c) América. f) Antartida.

+ Subraya el pais oceanico gran productor de
lana de oveja.

a) Inglaterra. d) Nueva Guinea.

b) Nueva Zelandia.  e) Fiji.
c) Hawaii. f) China.
© Santillana, S.A.

mundo conforme a la siguiente leyenda.,

B Hierro. @ Cobre,

® Bauxita. + Fosfato.

@ Petréleo. @ Gas natural.
@ Uranio. # Carbon.

@ Area industrial.

Explica como haces uso racional de los siguien-
tes recursos:

- agua

» suelo
« arboles

& Completa.

* La es la activi-
dad orientada a la transformacién de materia
prima.

] es el continen-
te que presenta la mayor desigualdad social y
econdémica entre sus regiones.

* El petroleo, el oro y el gas natural, forman par-
te de la , que
constituye una de las actividades econdmicas
mas importantes de la economia mundial.

» El continente es el
continente de mayor desarrollo econémico del
planeta.

HV_@LLGMJ
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¢ Como puede contribuir la poblacién mundial con
el cuidado y con la preservacion de los recursos
naturales?




Ciencias de la Naturaleza

Conceptos y procedimientos
1 Completa el cuadro. 5
Acido |— | |
|— | libera (OH) |
Brénsted —» | dador de protones | 6
y Lowry Base |— | |
[ Acido | + | | = [ sal |+ |

2 Escribe verdadero (V) o falso (F).

-.El

V/F

Cuando los acidos se disuelven en el agua
forman soluciones alcalinas.

Los acidos reaccionan con algunos meta-
les liberando hidrégeno. =

Las sustancias cuyo pH es superior a 7
son alcalinas.

El agua es una sustancia acida.

Los iones son atomos con carga eléctrica.

El acido etanoico o acético (vinagre) es un
acido fuerte,

Segun Arrhenius, base es la sustancia que
en solucién acuosa libera iones hidroxilo.

;Qué cantidad de calcio se depositard en una
solucion de carbonato de calcio, al pasar por ella
17,000 coulombs?

Formula y balancea, por el método de tenteo, las
ecuaciones quimicas que representan estas
reacciones.

a) Hidrdgeno + oxigeno agua

b) Azufre + oxigeno oxido de azufre (IV)

c) Acido clorhidrico + hierro cloruro férrico +
hidégeno

d) acido sulfarico + hidréxido de aluminio

sulfato de aluminio + agua
Completa las siguientes semirreacciones de oxi-
dacion y reduccidn.

a) Sn** » Sn6*?
b) Ni°® = Nj*3
c) Ag*! > Ag°
d) Mg® > Mg*?
e) Cl > 200!
f) Pb* > Pb*?

Segun Bronsted y Lowry, los 4cidos son 3 Calcula el numero de oxidacion del elemento
sustancias que disueltas en el agua ceden subrayado en los siguientes compuestos.
profones. a) HNO, d) PbO
Las sales son compuestos idnicos que en
su mayoria no conducen la corriente eléc- b) H,S0, e) HCl
trica. c) Cu f) Hx0,
Los acidos y bases reaccionan quimicamen-
te, formando sustancias llamadas sales. Valores
Una solucién de HF tiene una concentracion de ¢ Responde.

iones hidrogena de 10°®. ;Cial es su pH?

¢Qué cantidad de cobre se depositara durante la
electrélisis de una solucion de sulfato de cobre si
se hace pasar a través de la disolucién una
corriente de 0.1 amperios durante 30 minutos?
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+ ¢ Como podriamos contribuir como ciudada-
nos a participar en la limpieza y adecenta-
miento de nuestra comunidad?




Matematicas

Conceptos y procedimientos

] Escribe V o F al lado de cada afirmacion.
_ La muestra contiene a la poblacion.

—__ Los valores de dispersién miden cuan cerca-
nos a un valor promedio se encuentran los
datos.

— La suma de todas las frecuencias relativas de
un conjunto de datos es igual a la unidad.

— Hay conjuntos de datos que tienen mas de
una moda.

___Si dos eventos son incompatibles, la probabi-
lidad de un suceso compuesto es la suma de
las probabilidades de los eventos.

2 ¢Cual es la media ponderada de la longitud de
un conjunto de tornillos, si 200 de ellos miden
4.5 cm; 100 miden 4.3 cm y 50 miden 4.6 cm?

¢Cual es la mediana del conjunto de datos si-
guientes?

2,4,2,3,4,4,2,5,2,4,3,2

Las temperaturas registradas en un paciente in-
terno en un hospital, durante 5 dias fueron de:
37.5°C; 38.2°C; 37.8°C; 39.6°C; 37.6°C.

+ ¢Cuédl es el rango de estas temperaturas?

@ Santlllana, 5.4,
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5 Estos promedios cuatrimestrales de un estudian-
te durante un afo escolar fueron de: 75,82,78.

+ ¢Cudl es la desviacion tipica de esos prome-
dios?

& (Cual es la probabilidad de que al lanzar tres
monedas se obtengan tres caras?

¢ Qué probabilidad hay de que al lanzar dos da-
dos se obtengan resultados cuya suma sea me-
nor gue 107

En una funda hay 6 bolas blancas y 2 bolas ro-
jas. ¢Qué probabilidad hay de que se saquen
sucesivamente dos bolas rojas en un experimen-
to con reposicién?

8

Valores

¢ Por qué cualquier discriminacién social es per-
judicial para la convivencia social?




Educacion Artistica

Conceptos y procedimientos
1 Completa.

Momise
I

tiene como piezas

SN

Formacién humana y religiosa

B La cancion navidena se llama

2 Responde.
+ ¢De ddnde proviene el Gaga?

+ ¢Donde se baila la Mabola y con qué motivo?

Escribe cuatro expresiones que reflejen la im-
portancia de la conciencia.

2 Diferencia. Escribelo.

Valores

* Conciencia auténoma de heterdnoma.

* Principios que nos son impuestos y principios
que aceptamos.

4 Analiza el proceso de pensamiento que nos lleva

3 Lee el texto, luego escribe un breve comentario
en tu cuaderno dando tu opinién sobre lo que ex-

presa dicho texto.

La mezcla enriquece las culturas

El origen de nuestras danzas folkidricas es varia-
do: han sufrido las influencias de las culturas tai-
na, africana y espanola, y en épocas mas recien-
tes de Haiti, de las colonias inglesas y en general
de todas las Antillas. Todas estas influencias han

enriquecido nuestras danzas.
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a adquirir una conciencia auténoma. Escribelo.
* Identificar los principios.

+ Analizar quiénes nos imponen los principios.

+ Reflexionar en las consecuencias de la apli-
cacion de dichos principios.

‘Valores

¢Por qué se necesita una conciencia moral auté-
noma para participar en la vida publica?

@ Santillana, 5.A.




Educacién Civica

Conceptos y procedimientos

| Completa.

* Las formas de participar en la sociedad son:
cumplir con nuestros deberes, exigir nuestros de-
rechos, , organizados
en asociaciones,

= La educacion civica se basa en la
a las personas.

+ El principal propésito de la educacién civica es
el de

2 Diferencia.
- Sociedad civil de sociedad politica.

3 Contesta.
» ¢, Cudl consideras la mejor forma de ensenar la
civica a las personas?

+ ¢ Cudl es el valor fundamental? ¢ Por qué?

©santillana, 5.A,
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Completa cada uno de los cuadros en blanco
con una figura que represente ese valor. Explica.

Justicia |

ﬁ Escoge.

* ¢Cual de los siguientes grupos necesita de
mas ayuda para organizarse por sus dere-
chos?

- Los jévenes.

— Las mujeres.

— Los ancianos.

— Las personas pobres.
+ ¢Por que?




Langues étrangéres: Frangais
Contenu conceptuel et procédural

|1 Relie avec une fiéche.

* Maria ‘st cubain.
* Sergio peut tutoyer Betty.
* M. Vincent est dominicaine.
* Carla est francais.
2 Réponds.

« Maria est professeur de francais?

+ Tu es étudiant(e)?

* Betty est ingénieu?

= Tu as huit ans?

+ Tu t'appelles Betty?

3 Réponds,
* Quel age ast-tu?

+ Ou habites-tu?

* Tu es frangais(e)?

4 Compléte avec les verbes pouvoir, connaitre et
habiter.

Je M. Vincent.

Il est proffesseur de francais.

Il ne . pas venir lundi.
Nous & l'hétel Princesa.
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& Ecris en frangais.
10 >
30 -+ —
25 =»

& Remplis ta fiche.

Fiche d'identité

Adresse:

Nationalits:

& Réponds en espagnol.

+ Qu'est-ce que tu fais si tu as un probléme?

* Qu'est-ce que tu fais si une personne que tu

connais a un probléme.
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- Respuesta de la autoevaluacién

Lengua Espariola Matematicas

1. Mas sabe el diablo por viejo que por diablo (la ex- 1. *F. F. V. V. V. 2. 446 cm. 3. Me =3. 4. r = 2.1°C.
periencia es mas importante que la astucia). La ale- 5.s=2.87.6. P (CCC) = 1/8. 7. P = 15/18. 8. P (RR) =
gria dura poco en casa de los pobres (es dificil es- 1/16.

tar alegre mucho tiempo cuando se es pobre) A Dios Educacién Artistica

alabando y con el mazo dando (algunas personas
aparentan ser piadosos cuando en realidad son ver- 1. Marcha; Codril; Vals; Danza; Cancion navidefa.

dugos) Va a llover no moja (no conviene preocupar- 2. Cascabel. 3. » Del vudu haitiano existente en los
se demasiado a la vispera de un hecho). B Estuve bateyes; « En San Cristdbal, al final de la cosecha
s6lo una hora en el trabajo. / Estuve solo en la mon- del café. 4. Respuesta libre.

tafa. / Lei solo el primer capitulo. / No ha llegado

aln la guagua. / AGn no da linea el teléfono. / No Formacién humana y [iiglass

aprobo, ni aun lo intentd. 2. Aqui hay diez hombres 1. » Tengo la conciencia tranquila. * me remuerde la
y cuatro mujeres, / Hay personas serias, en las que conciencia. * Alla cada cual con su conciencia. « he
se puede confiar. / Somos muchos los que llegamos obrado segin me dictaba mi conciencia. 2. La con-
a tiempo. / Hay unos cuantos a los que no nos han ciencia autonoma reflexiona y decide en libertad, la
avisado. / ; Cuantos hay en el salén? Somos més de heteronoma recibe decisiones de otros u otras. * Los
veinte. 3. El fragmento esta compuesto de tres cuar- que nos son impuestos no provienen del didlogo, los
tetos endecasilabos (11 silabas) con rima conso- que aceptamos tienen de la refiexion y el acuerdo. 3.
nante. 4. Segun Joaquin Balaguer: «[...] la verdade- ~ * Saber qué principios seguir y por qué. + Considera-

mos las razones por las cuales los seguimos. + Para
saber si los principios son respetuosos de la existen-
cia humana. « Porque nuestro compromiso debe ser
lograr el beneficio del grupo, a partir de acciones pro-
pias. 4. Respuesta libre.

ra poesia popular, esto es, aquella que nace del
contacto con el alma de la multitud y del roce con las
pasiones del pueblo, surge en Santo Domingo con
Juan Antonio Alix (1883-1917) el mas regocijado de
nuestros ingenios y el poeta que con mayor fidelidad
ha traducido, en versos pedestres, pero absoluta- Educacion Civica
i e?.ppnté\neos, Iag pecu] iaridac!es y io§ matices 1. »ejercer el voto, siendo miembras de la gestion publica,
caracteristicos de la psicologia dominicana”. + ensenanza de valores, * formar ciudadanos y ciudada.
Ciencias Sociales nas integros. 2. + La politica tiene como fin obtener el po-
der politico y ejercer el control del gobiemno, la civil, orga-
nizar a los que no forman parte del gobierno para lograr

1. » Son las actividades que se basan en la obtencién

de fuentes ?e la naturalezs. ) Son_aquelias qua.u Bl objetivos concretos en beneficio de la comunidad. + El ciu-
zan y trans c:-npan las rr_latenas primas que, Orlgl"a_" dadano activo participa en la toma de decisiones de su co-
mente, han sido obtenidas de la naturaleza; Ia acti-  mnidad a través de los mecanismos establecidos, El pa-

vidad secundaria fundamental es la industria y sus sivo, no participa. 3.- Respuesta libre, « La dignidad hu-
diversos tipos: la industria pesada y la industria lige-  mana, Porque a través de esta se estructuran los demas
ra o manufacturera. « Se refiere basicamente alos con-  valores. Y el fin de los derechos y valores es su preserva-
tinentes Africa, Asia y América Latina. 2. *c,d. *b,d,e.  cion, 4. Respuesta libre. 5. Respuesta libre.

*d. «b. 3. Respuesta libre. 4. Respuesta libre. 5, - In-

dustria, - Asia. * mineria. - Europeo. 6. Respuesta libre. Idioma: Francés

Ciencias Naturales 1. * Maria peut tutoyer Betty, * Sergio est cubain,
* M. Vincent est frangais, * Carla est dominicaine. 2.
Nan, elle n'est pas professeur de frangais, * Respuesta
libre, « Non, elle n'est pas ingénieur, elle est secretaire,
*Non, je n'ai pas huit ans J'ai... » Non, je ne m'appelle
pas Betty, je m'appelle... « Non, je ne m'appelle pas 3.
* Respuesta libre, - Respuesta libre, * Non, je ne suis
pas francgais(e). 4. connail, peut, habitons. 5. » dix, *

1+ Libera (H*) + Base * Acido - aceptor de protones
*Base *Agua. 2 F *V *V+F+*V+F+V:V:F.
V. 3+ Solucion ph = 5 4+ 0.0059g. 5- 3.19g.
6+*2H; + 02 —— 2H20. 'S+02 ——l-SO;g
*6HCI + 2Fe — = 2FeCly + 3Hs.

* 3Ha S04 + 2Al (OH);; —:—Alg (804}3 + GHEO.

+4 s +2 N0 43 =
7 Sﬂ + 26: > Sn !,‘" . NLE +3e” trente, vingt-cing, quinze, soixante, quarente-trois. 6.
"Ag +1eT— Ag *Mg'— . Mg Lt ee Respuesta libre. 7. « Respuesta libre, *+ Respuesta
«Cln 2Cl + 1e™ Pb™ + 2= —— Fb libre.

8+ N=+5 * S=46 * Cu=0 * Pb=+2 + Cl=1 » O=—1
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